
VIRUSUL „H .I.V ." LA 
NUMĂRUL 2635;..

In ţara noastră, numărul persoanelor Infectate cu virusul IHV a fost, In 1393, de 2.635, "din caro 175 adulţi şi 2.'lfi0 copii. Căita 
de transmitere'la adulţi au fost: hom oşi bisexualitatea — 8 la sută din totalul de 175 Îmbolnăviri; droguri inlravenoase, ht'tro- 
filie, coagulopatli—  1,7 la sută; recipient .transfuzii — 12 la sută; hclerosexuală •— -16,î> ia sută, altele necunoscute — 31,4 la sută. 
în  ceea ce priveşte copiii, calea de transmitere poate fi mamă — copil (hemofilie, coagulopatil, recipient transfuzii). Pe 'primii* l-)f. 
stj află judeţul Constanţa cu 8X5 cazuri, urmat de municipiul Bucureşti — 354 cazuri; judeţele Giurgiu—  173 şi Galaţi — U ‘î 
de cazuri. , v  (ROMPRfîS)
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NE VOM iNTlLNI I M  CU D L  KONIG
Vaier CHIOREANU

* nsiritesc cititorilor însetaţi 
; de adevăr că dl. Konlg es-

* - te un deputat... austriac, 
membru . al Comisiei politico a 
Consiliului Europei. Dumnealui a" 
vizitat de- mai multe ori Româ
nia, în calitate de raportor ai 
Consiliului' Europei, iii pedoada 
in care cercurile politice din ţa
ra noastră erau cuprinse de fe
bra admiterii în acest organism, 
supranaţional. La-una din acesta 
vizite," pe fragmentul de la Cluj- 
Napoca, am avut ■ onoarea de a-l 
însoţi la toate Intîlnlrile, uneori 
fllndu-i chiar ghid. Asta nu pen
tru că 'aş fl avut n u ş t iu c e  a- 
tribuţiuni protocolare, dar, do
rind, să mă aflu de faţă la toate 
îniîlniriie sale, am fost admis, 
împreună cu un alt cpleg, ziarist 
clujean, în maşina cu care ’ se 
deplasa de la un sediu la altul.
m  &&■ m m  em-:- m  
REVENIRE LA O  SÎMBĂTÂ DE PROTEST

Am scris la vremea respectivă 
despre toate ̂  acestea, , dar repet 
povestea, adăugind date noi, pe 

■ motivul că a  avut o desfăşurare 
foarte Interesantă. Vreau să spun 
că dl. Konig avea o informaţie 
detaliată despre România, chiar 
dacă nu cunoştea toâte aspectele 
realităţilor pe care le cerceta.

- Prima întîlnire, cea mal amabi
lă , , a avut-o dl; Konig la sediul 
UDMR cu conducătorii acesteia, 
alţii decît'Cei1 de acum. Dl. Ko
nig îi cunoştea pe unii dintre ei, 
cu ocazia înlîlnirilor de la Con
siliul Europei sau din alte ca- 
pitale ale continentului. La una 
dintre aceste întîlniri, la Buda
pesta, dl. Szocs Geza, vicepreşe
dinte al UDMR la acea vreme, 
l-a invitat în mod special pe dl. 
Konig-la Cluj-Napoca. Astfel că, 
venind în capitala Transilvaniei, 
dl. Konig a dorit să facă întîia 
vfriiă (după aceea, absolut proto- 

., colară, la prefectură) la UDMR, 
unde s-a întreţinut cordial cu

conducerea acestei organizaţii, ca
re conducere n-a ezitat să-i po
vestească despre realităţi aflato: 
mal ales în . domeniul propagan
dei, nu în acela al faptului con-, 

'cret. Astfel că se vorbea despre, 
drepturile (interzise, în viziunea 
UDMR, la Cluj-Napoca) de- a 
scrie afişele îri> limba maghiară, 
de "a se manifesta din punct de 
vedere cultural, de a învăţa/ în 

. aceeaşi limbă. In ’timp ce afişele 
în limba maghiară rămăseseră la 
locul lor, spectacolele de operă 
şi teatru îşi continuau stagiunile, 
Jar şcolile şl secţiile unor facul
tăţi îşi histruiau elevii sau stu
denţii în limba maghiară.

Mai „ascuţite" au fost întîlniri- 
‘ le pe care dl. Konig le-a avut' 

după aceea: la PUNR, mai ales 
(unde a militat pentru drepturi
le colective ale minorităţilor -— 
un slogan care pare a fl căzut 
în desuetitudine) şl la prefectu
ră, cu reprezentanţii altor parti
de. Acum, mai precis la sfîrşlful

cssb as®® m &  m m  sw
lunii martie, dl. Konlg va -veni 
din nou în România, probabil şl 
la Cluj-Napoca, va avea iarăşi 
întîlniri cu reprezentanţii parti
delor, inclusiv cu cei ai UDMR, 
şi-i va asculta pe aceştia din ur
mă dorind să.dea anvergură con
tinentală intenţiei lor de a obţi
ne autoguvernarea unor regiuni 
din România — acesta fiind slo
ganul -la modă în ţările unde e- 
xistâ minorităţi maghiare com
pacte: în Slovacia, fiind declara
tă deja, şi în România, pe cale 
de a fi cerută. In timp ce, ia fel 
ca în cazul vizitei anterioare, cînd 
se putea constata că nimeni nu-i 
împiedică, - în realitate, pe ma
ghiari să so manifeste în limba 
lor, acum autoguvernarea unor 
regiuni este un fapt împlinit, 
chiar dacă nu şi recunoscut în 
Constituţia României. în funcţie 
de rezolvarea problemelor din. 
dosarul ^destul de voluminos al 
acceptării României în Consiliul 
Europei,'dl^ Konig va face un ra-

■ port favorabil sau nu la împlini
rea a şase luni de la data rea
lizării-visului de aur.''Bl români
lor. . ....

Q l

SISTEMATIZAREA''v]$T0IiIS  
SAP... ISTERII ARE A "E!? '

Cine nu a auzit pînă acum un discurs împins pînă lă ultima 
limită a patetismului despre intoleranţă trebuia să fie prezent 
la cea mai recentă întîlnire cu presa a conducerii UDMR la Cluj- 
Napoca unde pe rînd d-nii Marko Bela, Takacs Csaba şi Tokay 
Gyorgy şi-au expus punctele de vedere asupra „abuzurilor" d-lui 
Glicorghe Funar în legătură cu intenţia de reinscripţionare de pe 
soclul buclucaşei statui a-bravului Matei Corvin. ■

Dacă însă expunerile primiloţ 
doi vorbitori s-au păstrat in ca
drul unei comunicări civilizate, 
intervenţia d-lui Tokay Gyorgy a 
fost de-a dreptul o furie revăr-' 
sată asupra celor prezenţi. Era 
evident. că dl. Tokay îşi ieşise 
din fire lăsindu-se pradă nervi
lor slăbiţi pe, cîrripul -atîtor bă
tălii etnice' Răbufnirea d-sale — 
pentru că, la urrra urmei, tonul 
delirant a fost acela care a dus 
la scrierea rîndurilor de- faţă — 
arată, dacă mai era cazul, limi
tele unei percepţii a realităţii în 
care, vrînd-nevrind, şi d-sa tre

buie sâ convieţuiască. Se trădează 
clar nostalgii, obsesii şi, poate, 
sentimentul unui... mesianism (?) 
asumat prin filiaţie congenitală. 
Diri mrejele acestea e intr-adevăr 
greu sâ te desprinzi, e nevoie 
de efortul cîtorva generaţii spre 
a se petrece acea eliberare lăun
trică... In fond ce stîrnise furia 
de care vorbeam? A lămurit-o 
fără echivoc d-l T.G, cînd adu
cea In pretinsa sa argumentaţie 
un concept ce trebuia să şocheze 
asistenţa şi să sublinieze origi
nalitatea abordării etaloanelor de 
.evaluare culturală; „sistematiza

rea istoriei". Şi de aici condu-! 
c zia fatală:! cine -nu respectă is- ■ 

toria altora, nu va fi în măsu
ră să-şi respecte nici ’ propria is- 

,' torie (ton infailibil bătînd însă, 
ciudat, într-o singură direcţie),. 
Tenta moralizatoare ar fi accep
tabilă dacă ’n-ar fi învăluită nu 
doar de binecunoscuta perfidie,: 
ci şi de o deficienţă de menta
litate, de care compatrioţii noş
tri întorşi cu faţa spre trumoa- 
sa pustă ungară nu reuşesc nici
cum să şi-o reprime măcar în 
ipostazele dialogului. Şi pentru 
ca să nu existe vreo confuzie 
moralistul nostru de ocazie Com
plotează: „E clar că prin siste
matizarea istoriei se încearcă 
schimbarea semnificaţiei centru
lui Clujului11. Cu aceste elemen
te de pledoarie din partea d-lui 

-T.G. să desluşim acum nuanţe
le şi să punem termenii în ros
turile lor. In perioada preceden
tă lui 1989 sistematizarea însem
na recompunere de imagini edi
litare prin intervenţii de demo- 

’ lare şi ulterior de construcţia. 
Mai nimic din ceea-ce era vechi 
nu mai rămînea pentru posteri
tate. Spaţiul şi contururile nou 
create îngropau totul în uitare

Mihai DIANU 
(Continuare în pag. V)

INVITAŢIE
•Dacă doriţi o relaxare sufletsască, 
mai muite cunoştinţe din tainele 

■SIBUEi’ $1 a asculta muzică creştină...'
AMSÂSADA LUMII CREŞTINE 

Organizaţia creştină interconfesională 
prin pastorul Paul Crişan şi pastorul 

Ioan Vereş, vă invită DUMINICĂ 
30.01.1894,orele 10, la Centrul 

•BUCURiA CREŞTINĂ" do la Casa 
! Tineretului (Cart.Ghoorghoni). 

INTRAREA LIBERĂ (3882)

La închiderea ediţiei

DUPĂ PALPITANTE 
SCENE POLITIENESTI

B o l de la
■)

.CARITĂS”? î

dypâ gratii
Ieri, la orele dimineţii, în

treaga echipă a Poliţiei impli
cată în rezolvarea spargerii ' de 
la firma „Caritas*4 s-a aflat „pa 
picior de război". La ora 8,35 
planul era deja conturat, fiind 
destul de greu să abordăm pe 
unul din ofiţerii superiori ce 
conduceau acţiunea. Cu tot stres- 
s-ul momentului, dl. lt. col. Ale
xandru OPREA, din Direcţia 
Judiciară a Inspectoratului Ge-. 
nerăi' de Poliţie Bucureşti, a 
declarat în exclusivitate pentru 
ziarul nostru: „La această oră 
simt în măsură să vă spun că 
cercul de bănuiţi s-a strîns şi 
mai mult. Sîntem în posesia u . 
hui portret-robot pe care în ur
mătoarele. ore, îl vom distribui 
tuturor lucrătorilor noştri**.

La „reia prînzului — acalmie,
O. linişte suspectă; aş spune, mă 
făcea să cred că nu peste 'multă 
vreme se va fntîmpla ceva. ,

Seara tîrziu, echipajele de po
liţie ou fost puse în alertă. O 
descindere, decupată parcă din 
filmele de m are' suspans şi în- . 
tr-un pod a fost găsită cea mai 
mare parte din ceie 95 milioana 
lei furate de la „Caritas" . Din 
dubat poliţiei au fost scoşi cu, 
cătuşele ia mîini doj indivizi. 
Hoţii au fost reţinuţi şi sînt du
pă gratii. '  • ’

Amănunte în ziarul nostru do 
marţi. . .. . '

Radu VIDA .

Ziarul "Adevărul de Cluj" organizează tn 
dăta de 5  februarie a.c., concurs pentru 

ocuparea unui post de
OPERATOR CAIXXJLATOABB

Informaţii îa sediul redacţiei, str. Napoca 16 
sau la tel. 11.73.07.

jnscrierile se fac pină în 4 februarie inclusiv.

PREZENŢE ROMANEŞTI ÎN  STRĂIN ATATE
© MADRID. Recent, a fost deschis1 Institutul Român 

de Cultură din Madrid, care dispune de o bibliotecă şi 
.o sală polivalentă — unde se pot organiza expoziţii, con
ferinţe, mese rotunde, proiecţii de film şi alte 'acţiuni 
culturale. Stopul institutului este ca', prin activităţi spe
cifice, să promoveze valorile culturii româneşti în Spa
nia şl — in colaborare cu Casa Americii — in Ameri
ca Latină.

Deschiderea Institutului Român de Cultură a avut Ioc 
cu o expoziţie de pictură naivă românească, bine apre
ciată de publicul vizitator.

$  BONN. La galeriile de artă „Sehin Kimsthallen" din 
Frankfurt pe Mnin a avut. Ioc o conferinţă de presă'in 
pregătirea deschiderii, Ia 28 ianuarie, a expoziţiei româ
neşti „Coiluri de aur, săbii şi tezaure de argint, Şase

milenii de trecut istorio-românesc", găzduită de acest 
prestigios lăcaş german de cultură.
, La conferinţă au participat peste 70 de ziarişti din pre
sa scrisa, din partea posturilor de radio şi televiziune, 
ai agenţiilor, de-presă care au urmărit cu atenţie pre
zentările făcute, existînd perspective pentru o bună me
dia li za re, in Germania, a evenimentului cultural româ
nesc. , ... , ' . : 

In prezentarea făcută dâ dl, prof. Walter Meier — 
Arendt, directorul Mu/eului de protoistorie din Frank
furt, organizatorul şi promotorul expoziţiei, s-au subli
niat valoarea manifestării româneşti, importanţa pan-eu- 
ropeană a exponatelor din cadrul expoziţiei.

CERERE DE GRAŢIERE
O  Preşedintele Comitetului pentru drepturile omului 

din Bulgaria, Velko Vii/canov, a cerut preşedintelui Ja-

lev graţierea lui Todor Jivkov, pe motiv că el a fost 
acuzat de fapte legate de funcţia înaltă de stat pe cară 
a deţinut-o in acea vreme. El consideră condamnarea 
Iul .llvkov la închisoare pe o perioadă de şapte ani nu 
numai „discutabilă din punct, de vedere juridic, ci şi 
umilitoare pentru calitatea de şef al statului bulgar, 
puttrid constitui, un precedent şi pentru viitorii lideri al 
ţării**. ■ - - '

Todor Jivkov, in vîrstă de 82 de ani, a răspuns că, 
cerlnd să fie graţiat, a r recunoaşte învinuirile aduse. In
tr-o scrisoare difuzată de agenţia BTA, Jivkov susţine 
că, deşi starea sănătăţii sale s-a înrăutăţit, el nu sa 
consideră vinovat de acuzaţiile aduse şl, ca atare, nu 
doreşte'să inducă, in eroare poporul bulgar cu o cerere 
de f/raţiere, reievă agenţia ITAR-TASS.

/
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>  PREFECTURA, CONSILIUL 
JUDEŢ EAN: 11-84-16; —  ?

.© PRIMĂRIA CLUJ-NAPOCA 
\ 19-60-3Q: PRIMĂRIA DEJ; 

21-17-90: PRIMĂRIA TURDA: 
31-31-6CV PRIMĂRIA. CÎMPIA 

\ TURZII: 36-80-01; PRIMĂRIA 
HUEDIN: 25-1S-4Ş PRIMĂRIA- 
GHERLA:24*19-26
•  POLITIA CLUJ-NAPOCA 955 
Si 11-15-10; POLITIA FEROVIARĂ 
CLUJ-NAPOCA -13-49-76; 
P0LIJIA DEJ: 21-21-21;
POLIŢIA TURDA: 31-21*21; 
POUTIA ■ CÎMPIA 1 TURZII: 
96-82*22;
POLIŢIA HUEDIN: 25-15-3$  
POLIŢIA GHERLA: 24-12-24. 
f  POMPIERI: 981 
'9 ,  APĂRAREA CIVILĂ CLUJ 
NAPOCA: 11 *24-71
•  SALVAREA: 961. SALVAREA 
C.F.R.: 11-85-91
•  INTERNAŢIONAL: 971; 
INTERURBAN: 991;
INFORMAŢII: 931; 
PERANJAMENTE: 921,
ORA EXACTĂ 958
•  REGIA AUTONOMĂ DE 
TERMOFICARE • DISPECERAT; 
11-87-4Q REGIA AUTONOMĂ 
DE APĂ-CANAL -DISPECERAT:
11 -S3-02S.C. "SALPREST S.A  -  
DISPECERAT: 11-29-68; 
COMENZI SPECIALE PENTRU 
TRANSPORT REZIDUURI: 
11*10*12 interior 132 : -

GARA - INFORMAŢII: 952; 
AGENŢIA DE VOIAJ C.F.R. - 
INFORMAŢII: 11 -22^2(intern);
11-24-75 (internaţional) ;
•  AUTOGARA li 14-26-2$ 

v>AUTOGARA II: 13-44-88.

CURSE INTERJUDEŢENE: %  
din Autogara f * Cluj-Napoca-  
Sibiu: 5,45; Cluj-Napoca - Tîrgu 
Mureş: 6,30; Cluj-Napoca • 
Baia Mare: 6,30 (nu . circulă 
duminica); * ^  v;; 
din Autogara II: Cluj-Napoca ■ 
Abrud: 6,00; Cluj-Napoca - 
Zalău: &.30 (nu ■ circulă 
duminica); Cluj-Napoca 
Gîrbâu Zalău: 6,40;
Cluj-Napoca' - Jibou:;17,00; 
Cluj-Napoca • Şimleu Silvaniei: 
8 ,3 0 .,
CURSE INTERNAŢIONALE? 
din Autogara II:
«Cluj-Napoca ■ Budapesta, cu 
plecare din Cluj-Napoca în ziua 
de vineri, ora 7,00 şl înapoie
re din Budapesta în ziua de 
sîmbâtâ, ora 11,00. 
*Cluj-Napoca - Budapesta,- cu 
plecare din Cluj-Napoca în ziua 
de luni, ora 7,00 şi înapoierea 
din Budapesta ., , în ziua de 
marjl, ora 11.
INFORMAŢII:
Autogara 1:14-24-26;
Autogara II 13-44-88.

DECOt/RI DIN CLUJ- NAPOCA 
SPRE BUCUREŞ TI:

9,20 Şi 19,40 (de luni: pînă 
vineri, inclusiv); sîmbăta 9,30 
(o singură cursă). : v 
SOSURI LA CLUJ-NAPOCA: 
Bucureşti • Cluj-Napoca 8,50,
19,10 (de .luni pină. vineri, 
inclusiv); sîmbăta 9,00 (o 
singură cursă).

S.C. VENTO S.R.L
Str A.Vlaicu nr.5. vinde prin * 

magazinul ®5u; covoare, mochete, 
electronice, electrica, porţelan, 

baterii sanitare, lacăte. •"

B I B I

—IM m nn̂ iirni.wn\wwirjtg>*

117371*192727  
11 22 86 © 142238

Siguranţă, confort, 
promptitudine. 

Roducere 10% pentru student». 
Comisioane pe bază de comandă
* NON STOP ! AMINTIŢ 1-VĂ! 
MAI IEFTIN DECÎT PRFTAX ESTE 
. DOAR MERSUL PE JOS f ...

FAN TAXI /
Servicii prompte, ireproşabile, la 
preţuri convenabile, NON STOP I

Tel 199999; 118751,111013. 
încerca}» ţl o sa vă convingeţi

TERRA TAXI 
Tei 152727; 155344
: t a mitul cel mal redus, 

serviciile cete mal prompte, sigure 
ţi corecte !

Efectuăm comisioane ia comandă >
Alegeţi TERRA ş i 

nu veţi regreta!

SOMEŞ TAXI 
Tei 1 9 1 1 4 4 ; 1 9 1 1 4 5

SFIDEAZĂ ORICE CONCURENŢĂ 1

Str. I.C.Frlmu 26, 
tel/fax; 095/192216

■ fcol| cu str. Bucureşti)
\  Unic distribuitor în România a 
produselor firmei italiene ALMA, 

VINDE MOCHETÂde diferite tipuri 
şi culori, pt. amenajarea locuinţelor, 

birourilor, magazinelor, băncilor, 
restaurantelor etc. •

CONFECŢIONAM pentru orice 
tip de autoturism preşuri . precum • 

fl seturi de covoare pt. baie.
' ZILNIC 8 *17.

AUDIOCASETE ÎNREG.- SIGILATE, 
garanţie, muzică de toate genurile, 

noutăţi top, cu numai 
1500 Iei la “ARCA", Str. Dacia 1 a şl 

“JOLLYLUX", Str. Tipografiei 11 
.i (lîngă Central) ^

CITY TAXI, 166666,166866, 
165175. SIGURANŢĂ, 

CALITATE, CORECTITUDINE

' Str. Napoca 15 
Preluam pentru Vînzare,

OBIECTE DE ARTA VECHE
Orar 10-18.

S.C. VERSAT S.R.L
. Prin magazinul UNICO din 

. Str.A.Vlaicu nr. 10, 
vinde fa parterul magazinului,
•  o bogată gamă de produse 

alimentare: lactate, unt, brînzeturi,
pline, preparate carne şi multe 

altele; ZILNIC la etaj
•  o largă gamă de produse 

electrocasnîce marca PHILIPS^ 
aragaze, congelatoare precum ţi 
cel mai important raion din zoriă,

de chimicale;
.Orar ZILNIC 7*21 ALIMENTAR 
■-» 10-18 INDUSTRIAL. .

CCJRCClBEUL-RfîIHBOW.
. 8-dul N.Titulescu (fostă Pata) bl.S3 
magazin alimentar, v& oferă produse 

din carne, lactate, băuturi, pline, 
raion cosmetice. ZILNIC orele 7-23.

V  n l| tAt £A l »>M£R< IAL »"MAWI M'V* RlAf.A

NOSOS
£ \  I M SRL

Finisaje In construcţii, la termen şi 
de calitate. Str. Godeanu nr.1/18. 

tel.152130

PROGRAMUL TVR PENTRU 
ZILELE DE SIMBATA SI 

DU M IN IC A  ' ;

Sîmbătă, 29 ianuarie. Pro
gramul I: 8,00 Bună dimineaţa 
. . .  de la Gluj-Napoca; 9,00 Ca
lendar; 9,10 Clubul Iui Gulliver
10,00 Film artistic în serial:. 
„Veronica" (România, 1973) (1); 
J0.30 Gimnastica minţii; 11,00 
Documentar ştiinţific; 11,30 
Vfrstele peliculei) 12,30 — 1001 
audiţii; 13,30 Curat — mur
dari; 14,00 Actualităţi; 14,10 O- 
ra 25 — Tranzit XV: * Desene 
animale. Film seerlal: „Poves
tea ..loseplilnei Baker" (2); Ma
gazin Gine-TV. Top muzical 
internaţional. Film: „Miinile U- 
cignşului“ (2). Sport, umor, re
portaje Film serial: „Beverly 
HilJs, 00210“ Mapamond; *9,15 
IVMmrielopedia; 20,00 Actua
lităţi; 20,45 ■ Film serial: „Da2- 
las- (.100); 21,43 Sâ rîdem eu 
Htttny Hi» (4); 22,40 Film sţ- 
rlal: Jhinler» (10); 23,30 Actu

alităţi; 23,50 Varietăţi muzical- 
distractive; 0,50 Tenis.

Programul 2: 14,00 Actuali
tăţi; 14,10 Compozitori ameri
cani; 15,10 Concertul extraordi
nar al' tenorului Luciano Pava- 
rotti la Paris (1); 16,00 TVE 
Internacional; 16,30 Filon seri
al: „Şi bogaţii plîng" (40); 17,00 
Studioul de literatură; ' 18,0Q 
Tradiţii; 18,20 Bursa invenţiilor;
19.00 Son vieţuiri; 20,00 ZDF;
20,30 Intre noi, complexaţii!; 
21,00- TVM. Mesager; 21,30 Va
rietăţi Internaţionale; 22,00 TV
5 Europe; 22,30 Tumul de til
de?; 23,00 Descoperirea plane
tei; 23,30 Pro memoria.

TVR CLUJ-NAPOCA: 8,00
— 9,00 Bună dimineaţa. . .  de 
la Gluj-Napoca; Programul 2:
9.00 — 13,00 Intîlnirea de sîm- 
bătâ.

Duminica, 30 ianuarie. Pro
gramul 1: 8,00 Bună dimineaţa!
9.00 Galendar; 9,10 Ping-pong; 
*0,00 Fflm artistic fn serial: 
„Veronica" (3); 10,30 Lumină 
din lumină; H,30 Viaţa «atu-

^LUCAS -FIRME LUMINOASE
\  Tel. 111-758, P-}a Unirii 25. Orar 9-1 (î

.In 11 M ■■■»■» II im mw H I i ..........

RADIO TAXI 
Tel. 13 4 4  00; 1 3  4 4  55

Deplasare la comandă
GRATUITA l
La tariful cel 
mai IEFTIN I

— -— —« 

JAMBON  
CREOL

lui; 13,00 Din albumul. celor 
mai frumoase melodii popy- 
lare; 13,20 Pompierii vă infor
mează; 13,30 Atlas; 14,00 Ac
tualităţi; 14,10 Poşta TV; 14,20 
Video-magazin; 1P.D0 Spectaco
lul lumii; 10,20 Robingo; 20,00 
Actualităţi; 20,45 Film artistic: 
„Dulce-libertate" (SUA, 193G);
22,35 Maeştrii: baritonul Miha-
il Arnăutu; ■ 23,35 Actualităţi;
23,55 Tenis.

Piograrnut 2: 14,00 Actuali
tăţi; 14,10 Gompozltori ameri
cani; 15,00 Concertul extraordi
nar ai tenorului Luciano Pa- 
varotti la Paris (II); 10,00 TVE 
Internacional; 18,30 Film se
rial: „Şi bogaţii plîng" (41);
17.00 Serata TV; 20.00 . ZDF;
20,30 Desene animate; 21,00 
TVM. Mesager; 21,30 Video-sa- 
tellt; 22,00 TV 5 Europe; . 22,30 
Divertisment internaţional;
23.00 La puterea a doua.’

*i|*>
Alimentele şi cantităţi!» ile 

care aveţi nevoie: 4 felii de 
jambon afumat, (sau m ai'm ulte," 
în. funcţie de cîte .. persoane 
aveţi la  masă),'. 1 borcan mit; 
eu smintină, 3 linguri pastă de 
tomate, 1 lin g u ră 'd o  r o m 100 
g caşcaval ras, sare, piper, cim
bru. •

Mod de pregătire: sc bat bine 
feliile ele jambon, se rulează 
şi se pun. in tr-octavă mică. in 
cuptor, la  foc „potrivit. Intr-un 
castron se  ̂amestecă bine pasta 
de tomate, sm îh tm a,, se sărează,

, se piperează, se adaugă . cim- 
•bru şi rom. Compoziţia se toar
nă' peste feliile de jambon, vse 
acoporă, cu ‘ caşcaval ras , şi se 
dă la cuptor la foc potrivit, 
..timp dc 10 minute. Jambonul, 
astfel pregătit sc serveşte cald, 
cu cartofi copţi.. Vă dorim pof
tă, bună! ■ ' , ■

© j a a

ORARUL TRENURILOR DE . 
CĂLĂTORI - PLECĂRI DIN *

- CLUJ-NAPOCA 
ACCELERAT, RAPID, EXPRES
BAIA-MARE: 16,15: ’ 
BOTOŞANI: 21,05 
BRAŞOV: 1,39
BUCUREŞTI (prin Braşov): 0,59;
7,52 (nu circulă- sîmbăta, 
duminica şi în sărbătorile 
legate): , 10,21; 14,43; 22,00; 
23,53; (prin Sibiu): 10,55, (prin 
Simeria): 9,39 . ^  ̂
EPISCOPIA B IH O R '0,40; 15,08; 
ORADEA: 4,11; 15,44, 21,09  " 
GALAŢI (prin Pîoicşti): 9,08 
IAŞI: 0,44; 13,05: 21,05  
SATU MARE:, (prin Dej - Baia 
Mare): 5,31; 16,15 (cu 6  
vagoane prin CĂREI); (prin 
Oradea): 4,11 
SIBIU: 10,55; 15,30 
SIGHETU MARMÂŢ1EI: 5,48 
TIMIŞOARA (prin ORADEA}: 
4,11; (prin Simeria): 1.30; 14.10 
(circulă cu ordin special); 22,50  
TÎRGU MUREŞ: 20,51  
ZALĂU: 5,31
TRENURI DE PERSOANE ÎN 

ALTE DIRECŢII:
APAHIDA: 18,18 
BISTRIŢA: 15,15 
CÎMPIA LIBERTĂŢII: 19,38 \

DEJ: 5,57; 11,36; 22,40  
ILVA MICĂ: 6,20  

„ RĂZBOIENI; 8,15 
TEIUŞ: 12,35; 14,47; 16,35 • 
VATRA DORNEI: 14,25

^  f p
FARMACII GU SERVICIU 

PERMANENT: FARMAGIA 
„GORAFARM“, str. Ion Meşter 
nr. 4, tel. 17-âl-05.

GARDA DE NOAPTE: FAR
MACIA nr. 2 „PIvRl.A", str. 
Gh. Doja nr. 37, tel. 13-6S-69,

PO LICLIN ICA
"INTERSERVISAN"

Str Pascaly nrIŞ, cart. Gh'aorgheni

- INTERNE - CARDIOLOGIE ’
- NEUROLOGIE - PSIHIATRIE

• - ENDOCRINOLOGIE 
: -REUMATOLOGIE

- ECOGRAFIE * ALERGOLOGIE
.- DERMATOLOGIE

1 CHIRURGIE - ORTOPEDIE 
-O.R.L.- OFTALMOLOGIE .

- GINECOLOGIE - ONCOLOGIE
. PEDIATRIE - UROLOGIE 

.ACUPUNCTURA
• LABORATOR 

(Biochimie-Bacteriologie
- Im unologie - Parazitologie"

-TesteSlDA) ’ '  
ZILNIC, Inclusiv DUMINICA,

- orele 7-21 ,
Medic de gardă: orele 21 -7

Rezervare consultaţii
la tel. 19-39-39.

28 IAN U A RIE- 3  FEBRUARIE

IN C L U J N A PO C A
Republica*.— : Sechestraţi . î n
larg----- SUA — PREMIERA (S ; '
11; 13; 15; >17; 19) @ Mărăşti
— sala A — Sommcrsbv : ■—- ■ 
SUA. (11; 13; Hi; 17: 19); sala 
B — Plăcerea dragostei —- Ita- ; 
lia — In terzis-sub  16 ani (14; 
16; 18). ®  .'Vic.tpriU ‘ - Un co-- - 
mando în desert — 'S U A . ' — 
PREMIERA (9; 11; 33; 15; 17; 
19) ® A rta — ..în cuşca tigru-.- 
lui -— Hong Kong ~  PREMf- 
ERA (11; 13; 15; 17; 19) 9  
Favorit — Pasiune fă ră-lim ite
— SUA (11; ,13; J5; 17; 19) $  
Apollo -  28-30 ian. — In ar
şiţa soarelui — SUA, (16; 18); 
31 ian. — 1 febr. — Ochii nop
ţ i i 2 — SUA (16; 18); 2-3 fe-; 
brilarie — .I.ady Dragon — In
donezia — (10; 18). V .

ÎN  JU D E Ţ  

T U R D A
„Tineretului'.1 —. sala A . — 
Propunere in d e c e n tă '— SUA 
— . . .PREMIERA; /sa la . B — 
Steaua adinctirilor — SUA ^  
„Fox" — Robin Hood — Băr
baţi în izmene — SUA — PRE
MIERA • :■
C ÎM PIA  T U R Z II

„Muncitoresc" — Oameni de 
onoare — SUA — PREMIERA; 
Primul sărtit — SUA — PKE-
MIERA ' .;,■■■ ;V . :

DEJ
„Arta" — Povetse din Los An- 
geles — SUA — PREMIERA; 
Primul sărut — SUA — PRE
MIERA .. :
G H ER L A
„Pacea“ — Oameni de onoare
— SUA — PREMIERA; Pro
punere indecentă — SUA — 
•PREMIERA '

Astăzi vremea se va răci uşor 
faţă de ziua precedentă. Cerul
— temporar noros, cînd vor că
dea precipitaţii sub formă de 
ploaie, lapoviţă şi. ninsoare,, la 
munte; Vîntul va sufla slab la 
moderat din N-V. Temperaturi
le minime între —6 şi —1, cele
maxirtie înt^e---- 2 şt -4>2 grade.
Duminică şi luni vremea va lua 
aspect de iarnă, favorabilă pre
cipitaţiilor predominant sub 
formă de ninsoare. Ieri, la ora
12, la Gluj-Napoea se înregis
trau 3 grade, iar presiunea at
mosferică măsura 728,5 rnm Hg, 
în uşoară scădere. (Silvia Mu
reşan, meteorolog de serviciu)
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COREEA DE NORD -  PUTERE NUCIEARĂ?
(Associated Press). Coreea de. 

'N ord a fabricat ■ deja. cel puţin 
. una sau două bombe atomice — . 
aceasta este concluzia unui ra
port prezentat m inistrului ■ apăr 
ră rii' al Rusiei, . Pave] Grarev, 
in luna octombrie anul-trecut, 
ţie biroul Statului Major al -Mi
nisterului Apărării. • Conţinutul . 

’ îiet'slui' raport a fost dezvăluit 
în d !n_V/ ifaiuarie -a săp*

jfin 'ânahua» jandnez „Shukaiv 
LiJnshun". Jn tl’ul.M • ..Principiile; 
politice' şl m ilitare fundamenta- - 
ie ale Federaţiei Ruse privind 
actuala situţie m ilitară din re- 

•: giunea Asia-Pacific“, -documentul, 
a fost elaborat, potrivit săptă
m ânalului japonez, de . Centrul ■ 
de. Cercetări Strategice al ; Statu
lui Major. ....

Raportul,.'de 3 6 'de pagini,'ca-' 
re consacră cinci pagini Coreii 

•de Nord,. arată că . oamenii de 
şuinţă care lucrează la instaln- 
ţ î ib  nucfe?re subUrane dc ia 
Vongb.\on fa!osf;sc materiol 
nuclear 'furnizat. de fosta TJR.SS 
P<‘ lui ' i  rrf duce ’ avnii'. In ■ r ; i- . 
port se afirmă de asemenea că 
ş; China livrează uraniu Coreii 
de Nord.

Un membru al Centrului d i 
.Cercetări Strategice, intervievat 
de autorul 'artico lu lu i din săp
tămânalul japonez, susţine că 
experţii ruşi sunt convinşi că 
Coreea de Nord este aproape de 
realizarea-.' obiectivului. ei de a 
produce până la .• sfâr.jilul. an u 
lui 1Q24 trei .bom bq, nucleare de 
tipuri celei de la Hiro.'ii'ma $1' 
câ sunt. aproape siguri cft In 
prezefit sa are deja u n a  sau 
. Cio’ua bombe

..." Specialistul rus, identificat în

î!V 'ACEASTA P A G IN A  
PUULlCAiU MA IKK IA I.E 

CUHNI ZA TE OB

AGENŢIA KĂpONALÂ DE PRESĂ

NATIONAL NEWS AGENCY 

IMMiCU.M Şl DIN AI IE SURSE

atticol numai ca „Un -^conduc.V 
ţor“-, afirmă ,că, in pofida dez
m inţirilor oficiale a le . JMoscoveî, : 
Rusia , a continuat - asistenţa s*i 
pentru programul nuclear nord- 
coreean. Circa 20 de ■ • fizicieni 
nucleari şl experţi ln rachete 
ruşi lucrează încă in C orea.da 
Nord, primind salarii de circa 
3000—4000 dolari pe lună, auto
mobile, îmbrăcăminte şi alimen* 
te, relevă -specialistul rus ‘citat, 
In ioc sâ se întoarcă în Rusia, 
afir>r,ă-el, unii oameni de ţtiin? 
tă  .şl-au- sdiim.Sat . cei-ăţ'^ra ţ i ,  
sii adoptat nume coreene.
‘ După- ce au urm ărit experien

ţele Irakului In timpul râzboiu-. 
lui din Golf, conducătorii nord- 

. coreeni Kim Ir Sen şi 'K im  
Giăng' II au hotărât. conform 
afirm aţiilor . specialistului rus- 
citat, să-şi modernizeze, progra
mul de rachete pentru a dez
volta o rachetă balistică inter- 
continentală;- A'censtă rache.tă,'
■ „Nodon 2’1, care se află în faza 
pregătitoare,, se aşteaptă să ai- .

1 bă ;o - rază ; de 'acţiune d« - 6000
k m .r ■ -V

pupă ce. au - urmărit . perfor-'’ 
manţa rachetelor de croaziera 

„Tomahuwk" în cursul războiu
lui din Golf, conducătorii nord- 
coreeni au decis de asemenea sâ 
treacă d e . la rachetele cu com
bustibil, lichid la cele cu com
bustibil solid şi la lansatoare 
mobile da rachete, *e .arată în 
raport.

‘ Documentul conchide cft, având 
în - vedere preocupările SUA,

. Japoniei şi Coreii de Sud pen
tru secui italia' In Asia dc nord- 

. «st, as-steliţa -pentru - program ul' 
‘ nord coreean /ir fi o „nerozie", 

se spune în articolul- apărut -în 
săptăm ânalul japonez,

La 'Moscova, un purtător de 
cuvânt al Ministerului* Apărării 
a declarat-că nu are-cunoştinţă 
de, .un asemenea document. La. 
'Tokio,',autorul articolului nu a 
putut fi contactat pentru a lt; 
precizări. ■

Ziarul „New York Times“ * 
informat, ln numărul: său de 
miercuri, ca SUA vor trimite 
probabil rachete ‘.iantirfichetă 
„Patriot" ln Coreea de Sud pen-, 
trU a proteja - accăstâ ţară de 
eventuale atacuri nord-coreene 
eu J.Scud". Comandantul forţe
lor americane din .Coreea de 
Sud, generalul Gary Luck,' a ce
rut- baterii „Patriot" şl Pentago
nul a aprobat această cerere, 
precizează ziarul citând respon
sabili ai Administraţiei.^ ' . ...'■

„PATRIOT" IrCOSHSDE SUD
/ - - - •.

Preşedintele- Bill Clinton nu 
şi-a dat încă acordul, dar o va 
face. „Eu cred că i-a fi o deci
zie pozitivă", a declaraţ un înalt 
funcţionar, care nu a dorit sâ 
precizeze nici" data când va fl 
luată o asemenea decizie şi nici 
când vor fi livrate aceste arme. 
Potrivit unui alt responsabil, 
aproximativ 30 de lansatoare ur
mează să fie ' expediata în Co
reea de Sud, Rachete „Patriot", 
au fost folosite in timpul războ
iului din Gotf pentru a contra
cara . ,’,Scud“-urile irakiene.

STRUCTURA CREIERULUI LUI WM- -nimic -senzaţional, pentru ştiinţă
. (ITAR-TASS); ;,în struc tu ra , 

anatomică a creierului lui Le
nin nu există nimic senzaţio
n a l /  Singurul . lucru care îl' 
deosebeşte de .ai te 'mii de cre
iere studiate este gradul înalt 
de diferenţiere a scoarţei en- 
cefalului",. a declarat agenţiei, . 
ITAR-TASS - academicianul 
Adrianov, : directorul institutu
lui pentru cercetări ştiinţifice 

: asupra, creierului. - - ,
E s te 'd e  înţeles interesul me- 

dico-biologic. ..ştiinţific al sa
vanţilor pentru ' personalitatea . 
întemeietorului .statului, "so
vietic. Studierea- creierului lui 
a- început în 1928, când a fost '. 

. organizat Institutul; sus-meriţio- 
nat, din Germania fiind invitat 
profesorul Oscar Vogt.

Pentru ' a clasifica particula
rita tea ; c re ie ru lu ilu i Lenin, 
structura lu i'.a  fost com parată , 
cu cea a creierelor a - mii; ele 

. oameni- de profesii diferite şi 
cu un grad stabilit de dotare.

,.Pentru pregătirea raportului 
său, profesorul . V ogt'a  cercetat- 
circa două. mii de secţiuni ale 
ţesutului creierului lui Lenin 
(grosimea fiecărei secţiuni —

20 microni). Imaginea "om plo- ■ 
tă este destul de greu de re 
produs deoarece în ' detaliu a 
fost posibilă doar studierea 

.emisferei celebrale' drepte. 
'S tâ n g a  suferise din cauza-unor. 

hemoragii ; datorate sclerozei 
grave a vaselor cerebrale, 

în  prezent, declară academi- 
. cianul O. Adrianov-, dispunem 

de următoarea • imagine a cre
ierului lui Lenin: el, se carac- 

, lerizează prin - complexitate şi ' 
printr-o. mare ramificaţie de 
şanţuri şi -circumvoluţiiini, 
printr-o oarecare mărire 3 - 

, scoarţei; emisferelor în tn icâ tea  . 
ocupă pereţii şi -fundul • ’j'înţu- 
"riior. Predomină- suprafeţele 
aşanurrtitelor .zone  „noi" (adi- 
' că cele care există la'i-otn şi- 
lipsesc la animale) — p arie ta lă , 

. temporară şi m ai.' ales frontală.
; De ele sunt legate „funcţii de 

apreciere a u n e i, situaţii,; 'd e  
sintetizare şi p reveniri a eve
nimentelor. Au fost evidenţia^ 

te legături asociative , ale scoar
ţei creierului. De cţllfel,, parti- 

, cu la rită ţi; ' sim ilare a avut, şi 
creierul marelui . fiziolog îvan 
Paviov.

Doresc să menţionez, c spus 
O: Anclrianov,: că nu ihtodea- 
Una gradul da dotare este de
terminat de scoarţa encefalu- 
lul. De exemplu,. în creierul 
fizicianului L e v  ; Lan dau am 
descoperit formaţiuni adânci 
neobişnuite în trunchiul creie
rului, care au fost purtătorii 
substanţelor biologice - active 
şi au hrănit scoarţa creierului 
/marelui fizician. '
' '  Greutatea absolută 's Creie
rului lui Lenin este de 1340 
gt-ima ‘.spre comparaţie, Pav 
tev — 1700 g, Anatole Erance 

. —• sub un kilogram, Turghe- 
niev — -2 100 g). - Suprafaţa 
scoarţei ‘ emisferei - drepto ~  
74 908 mmp, ceea ca depăşeşte 
cu foarte puţin media. Prin 
urmare, creierul lui Lenin esta 
fără îndoială al anul om dotat. 
Dar el nu prezintă ■ câmpuri

- expresa- ale „talentelor de ora
tor" pe care le-am depistat Ia 
V, Maiakovski. Iar tn creierul 
lui Stalin nu am deseoperlt, tn 
general, nici un fel de particu-

■ larUăţi. ■ ■ ,

 ̂ -i Sfîrşit' ' :-

UNGAÎMA — ÎU&JNIUNE A 
PARTIDULUI DOMINATEI 
POI’ULAKE SI NAŢIUNII 

MON'DIALE

In pofida; faptului că su n t- 
puşi sub urmărirea ' poliţiei — 
care a declanşat o anchetă in 
urma poziţiei exprimate de gu
vernul Ungariei —, membrii 
Partidului Dominaţiei Populare 
şi Naţiunii Mondiale, partid 
hungarist sau care se autodefi
neşte . radical, , naţionalist, şi-au 
ţinut adunarea obişnuită, marţi 
25 ianuarie, la sediul Sindica
tului Solidaritatea, se menţio
nează în cotidianul; ungar „Nep- 
szabadsâg1* din 26 ianuarie 1994- 
La adunare, la care a participat 
un auditoriu de 20—30 de per
soane — în majoritate, capete 
rase —. a  ţinut un discurs Sza
bo Albert, preşedintele partidu
lui. Presa nu a  avut acces, mo- 
tivlndu-se că datorită situaţiei 
create acum . vor fi discutate 
probleme interne- de partid. ;

Szabo Albert a răspuns totuşi 
câtorva întrebări ale redactori
lor cotidianului „Nepszab'îdsâg". 
El a  afirmat că protestează îm
potriva. măsurii luate de poliţie.. 
PDPNM nu este un partid fas
cist, cl un partid hungarist. Sza
bo a subliniat că de fapt himga- 
rismul înseamnă „maghiarism* 
şi această ideologie ar trebui sâ 
fie împărtăşită de toţi oamenii 
care s-au născut în Ungaria.

Poliţia l-a interogat pe Szabo 
Albert, a confiscat câteva mate
riala da propagandă ale partidu
lui, dar preşedintele partidului 
susţine că nu s-au găsit simbo
luri interzise ' deoarece drapelul 
cu crucea cu săgeţi este simbo
lul partidului, care este purtat, 
şl pe 'banderolele ritembrilor săi 
şi nu este interzis. Preşedintele 
p'artidulul a negat şi ' acuzaţia 
dfe instigare în public.

(La adunarea de săptămâna; 
trecută, care a declanşat pro-, 
teste vehemente din partea gu
vernului şi mal ales a comunită
ţii de rit evreiesc din Ungaria, 
şeful partidului ţi alţi vorbitori 
au negat masacrul comis îm
potriva evreilor în timpul celui 
de al doilea război mondial.)3

Szabo Albert susţine că parti
dul hungariştilor are mulţi sim
patizan ţi'şi că acest partid est® 
membru al unei alianţa- electo
rale care numără 40 de organi
zaţii. ■- , V I 

Poliţia , ungară a anunţai că 
cercetările continuă şl că în ur
mătoarele - zila va - revîni cu 
amănunte în acest caz, _

„iMPĂCIUITORISMUL DiN ANII ’90 FACE CA SITUAŢIA SĂ SEMENE CU CEA DIM ANII 30” D O C U M E N T A R
Ariifol semnat de Williani Pfaff in" „International He

rald Tribune" (lin 18 ian. 1994 '
D u p ă  ce Marea Britanie ş i'F ran ţa  'a u  încercat sa-1 

potolească pe H itler-şi au semnat Pactul 'd e  la . Mun- 
chen în 1938, cedînd Germaniei; regiunea Sudelor din 
Cehoslovacia, generalul J a n  Sviovy ; i-a succedat lui 
Eduard Denes în conducerea statului. Cîţeva zile mai 
.tirziu, o delgaţie franco-britanică--l-a_ vizitat pe gene
ralul Syrovy ca să-i. c e a r ă  ajutor-pentru salvarea unor 
refugiaţi germani antinazişti pe care guvernul german 
cerea să-i fie predaţi. Generalul a refuzat, spus ca 
refugiaţii vor merge în Germania. Făcînd .aluzie l a .tră
darea Cehoslovaciei de către Franţa şi Marea Britanie, 
el a adăugat: „In această problemă, Journill Mei, _noi 
ani dorit să luptăm de p a r t e a  îngerilor,  ̂acum insa 
vom merge la vînătoare împreună cu lupii".

Trăim acum1-vremuri asemănătoare cu acelea care au 
"encrat acea afirmaţie. O dată în pluş, statele din Lu- 
ropa centrală şi din Balcani descopcră doar lipsă de 
înţelegere şi bune Intenţii ■ şovăielnice la cei din Occi
dent, ale căror valori le împărtăşesc şi de a căror spri
jin au nevoie. - ’ , , ,

Neville Ch'amberlairi şi Eduard Dalladier au fost bine 
intenţionaţi în 1939, la fel cum sînt şi şefii guvernelor 
occidentale de astăzi. Ei au considerat îndreptăţite pre
tenţiile Germaniei asupra Cehoslovaciei. Ei au crezut 
că, dacă Hitler va primi tot ceea ce dftrea, in_ Germa- 

. nia va fi > promovată moderaţia. Ei doreau să creadu 
numai lucruri bune despre Hitler şi erau conştienţi ca 
alegătorii englezi şi francezi nu erau de acord cu im
plicarea ţârilor lor in conflictul dintre Germania şl 
Cehoslovacia.

Hitler i-a înţeles foarte bine. După semnarea pac
tului el le-a, spus lui Chamberlain şi lui Dalladier: 

, „E groaznic. Totdeauna am fost nevoit să tratez cu
nonentităţi.11 ' ' , s- . ;

Bill Clinton.- John Major, Francois Milterand şi cei
lalţi lideri ai ţărilor membre ale NATO fac aceleaşi 
«reseli pe care 'le-a  făcut Chamberlain şi Dalladier.

. Acurri ei au permis Rusiei să împiedice Polonia, Li
tuania, Republica Cehă -Slovacia şi alte ţări aflate în 
trecut sub influenţă sovietică să. intre intr-o relaţie do 
securitate oficială cu ţările occidentale. O dată în  plus, 
fostele ţări comuniste se trezesc „repartizate" între 
Est şi Vest. ^ , ,’ -'

După dezbateri penibile, reuniunea la nivel înalt a 
ţărilor membre ale NATO a. ameninţat încă o dată cu 
intervenţia aeriană în Bosnia — dacă acest lucru va fi 
solicitat de secretarul general al Naţiunilor Unite, 
Boutros Boutros-Ghali. El însă j iu  va cere acest lucru 
decît dacă l-ar autoriza Consiliul de Securitate. Con
siliul de Securitate este dominat de puterile . NATO 
Încă o dată, ameninţarea nu este o ameninţare.

De la început acesta a fost modul de a reacţiona al 
puterilor occidentale şi acest lucru a permis ca răz-

■ bpiul din Iugoslavia să scape complet de sub , orice 
influenţă a marilor puteri. Consiliul de Securitate a 
stabilit zone de proiecţie, a; autorizat folosirea forţei, 
a trimis trupe suplimentare în acest scop, a autorizat 
atacuri aeriene din partea forţelor NATO şî a cerut 
încetarea asediului oraşului Sarajevo, trecerea liberă 
pentru convoaiele umanitare, stoparea .„purificării et
nice" şi multe altele. Nu s-a făcut nimic. Rezultatul a 
fost o .subminare ii,normelor de conduită, internaţiona

l ă  stabilite şi susţinute de ţările occidentale de, la în
cheierea celui de-al doilea război, mondial.

Există un singur mod posibil de a soluţiona impa
sul' din Bosnia şi de a restabili în oarecare măsură 
ordinea şi dreptul internaţional. Comunitatea interna- 

. ţională — adică NATO — trebuie sâ pună în aplicare 
rezoluţiile Consiliului de Securitate asupra Iugoslaviei. 
Aceasta nu necesită un plan de pace, nici o viziune 
asupra viitorului şi nici noi hotărîri, ci numai hotă
rârea do a face. ceea ce a fost dela decis.

■Bacă rezoluţiile ar fi puse în aplicare, situaţia s-ar 
schimba imediat şî In mod. spectaculos. Războită «-ar 
agrava poate. In mod sigur s-ar opune rezistenţă în 
p rincipal.— dar nu numai — din partea sîrbilor■ şi

— —■—— —.... ■1 a»
ar avea loo represalii directa împotriva forţelor ONE?.' 
Dar pentru prim a-oară ar-deveni posibilă o soluţio
nare, dat fiind că Intervenţia externă .ar stabili noi 
iimite, cu noi posibilităţi da a pierde, ca şi de a g î ş -  
tlga. Procesul de pace ar debloca — fie că se va im
pune sau nu. _ - 

Un singur lucru; ‘do o deosebită importanţă, ar £f 
Realizat, Puterile occidentale a r  demonstra câ trebuie 
sâ fie luate In, serios. Ar dovedi că voinţa comunităţii 
internaţionale — găsindu-şî expresia !n Naţiunii® 
Unite — poate fl impusă. Pînă acum n-a fost demons* 
tra t decît contrariul. ,

Acestea sînţ exact punctele in care Marea Britanie 
şl Franţa au greşit în anii ’30. Ele au tolerat expansi
unea naţională agresivă a Italiei şl Germaniei şî au 
dat dovadă de slăbiciune. Lipsurile lor l-au încurajat 
pe Hitler sâ facă calcule greşite asupra a ceea ce va 
urma şi au dus Ia război. Aliaţii au trebuit să intra 
în război pentru Polonia, pe care nu fuseseră în stara 
să o apere, pentru că trădaseră Cehoslovacia, pe care 
ar fi putut sâ o apere. -

Este esenţial — atît pentru prezent, cît şî pentru 
viitor — ca puterile occidentale sfi fie luate în serios. 
La Bruxelles poziţia liderilor NATO a fost primejdios 
de echivocă în problema securităţii. - Europei de est. 
Trebuie, ca el să arate 'foarte  clar Moscovei şi tuturor 
forţelor politice care acţionează-îţi Rusia în această 
perioadă tulbure că guvernele ţărilor membre alo 
NATO sînt angajate în ceea ■ ce ’ priveşte integritatea 
graniţelor tuturor ţărilor din fostul bloc comunist. Nu 
sînt acceptabile decît Schimbări teritoriale sau politice 
negociate In mod îlber.

Dacă această atittudîne ar vţrma unei demonstraţii de 
competenţă şl seriozitate din partea NATO In Bosnia, 
a r putea deveni posibilă îndreptarea unora din pre
judiciile aduse în ultimii doi ani perspectivelor ordinii 
viitoare în Europa. Acele forţe care preferă să lupte 
de partea „îngerilor" decît să se alieze cu „lupii*1 a» 
putea atunci sâ fie consolidate ln  mod decisiv.
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O inventariere utilă
In judeţul nostru este fn 

curs de desfăşurare o ■ amplă 
acţiune de inventariere a tutu
ror suprafeţelor agricole, a 
culturilor înfiinţate, a efecti
velor de animale, precum şi 
sondarea opţiunilor pentru cul
turile a căror bază va fi pusă 
în - apropiata primăvară.
D.G.A.A. execută această lu
crare, deşi este costisitoare şi 
solicită un efort .deosebit, pen
tru a cunoaşte volumul pro
ducţiei-^ agricole care va fi 
lansată pe piaţâ posibilitatea 
ca aceasta .să echilibreze pre
ţurile. - Specialiştii întocmesc
o fişă fiecărui producător în 
care sînt înscrise modul de fo
losinţă a terenului, structura 
culturi'or şi baza tehnico ma
teriali. . lucrările ag* i-'olş efec
tuate şi cele ct> urmează a fi 
executate, creditele necesare 
pentru înfiinţarea culturilor, 
destinaţia producţiei şi modul 
de valorificare a ,, aceste!a, 
efectivele de animale existente, 
valorificarea produselor obţi
nute, creditele necesare pentra 
dezvoltarea sectorului zooteh
nic.- ■

Pînă. în prezent,' această in- 
ventafiere a fost efectuată în 
peste jumătate din comunele 
Judeţului^ I.R.

Comuna tu n a  este cunoscută 
de ani de zile drept o mare pro
ducătoare de cereale, situîndu- 
se, de obicei, în fruntea clasa- 
mentelor privitoare la producţii
le ' agricole. Condiţiilor favora
bile li s-a adăugat ’ hărnicia şi 
priceperea oamenilor. Renume* 
le agricultorilor dini satul de 
reşedinţă al comunei — Luna - r  
nu este umbrit nici acum' cînd 
aici îşi desfăşoară activitatea 
două societăţi • agricole, care se 
numără printre cele mâi bune 
din Iudeţ.

LUNA — CENTRU. Cuprinde 
'îOO de familii, care dispun de 
700 ha de teren arab’l. Produc
ţiile inevii obţinc.e ia hectar 
anal trecut deşi nu se situează 
la nivelul -posibilităţilor de care 
dispune societatea, sînt accepta
bile. 30.000 kg la sfeclă de za
hăr, 3500 kg la porumb boabe,
25.000 kg la cartofi, 2900 la or- 
zoaică, 2000 la floarea soarelui 
etc. Membrii : societăţii au pri
mit' cantităţi mari de cereale, 

chiar peste! necesarul pentru 
consum propriu.

în toamnă . s-a lucrat bine. 
Grîul semănat a fost fertilizat 
în întregime cu şuperfosfat. Acum 
ăr . trebui să se mai facă o fer
tilizare cu azotat a întregii sup
rafeţe semănate cu păioase, dar 
nu mai sînt bani. .
: „Nu reuşim, să constituim an 

fond de rulment din care să 
cumpărăm, ce ne trebuie şi,, 
pventual, să investim, ne spunea 
ing. Iulia Lefter, preşedinta so
cietăţii agricole.

Pînă la ora actuală lucrările 
mecanice pentru semănatul unui

hectar co păioase se ridică la 
■100.000 lei. Dar se adaugă trata
mentele împotriva bolilor, dău
nătorilor şi buruienile, îngrăşă- 
mintele chimice, recoltatul şl 
transportatul paielor. Există un 
punct nevralgic în relaţiile 
noastre cu- „Agromec"-ul. Acesta 
nu încheie , contracte pentru 
executarea lucrărilor în epoci 
6ptimă, ei global. Pentru, noi,

SOCIETĂŢILE AGRICOLE 
ÎNTR-UN MARATON 
CB OBSTACOLE
aceasta creează un handicap se
rios. „Agromec‘‘-ul ne execută 
lucrările cînd poate, nu cînd este 
nevoie.. Dar vreo 6—7 tractoare 
mai funcţionează,' iar pentru 
recoltat putem conta doar pe 
două combine. Este foarte pu
ţin pentru executarea lucrărilor 
cînd trebuie, deşi noi plătim şi 
anticipat, iar preţurile sînt mari. 
Din vara anului trecut pînă ia 
31 decembrie, am plătit „Agro- 
mec"-vlui pentru arături, pregă
tirea terenului şi însămînţări 43 
milioane lei. . .- 

Ciudat e faptul că toate ţările 
occidentale îşi subvenţionează 
şi protejează agricultura. Dar 
noi, în loc să o stimulăm, descu
rajăm producătorii de cereala

Oare cine are interesul să cum
părăm pe valută grîu şi să nu 
producem noi?" - *

Alte opinii întăre:* ideea că 
agricultura noastră -î .<te încă c 
cenuşâr«-asă ce care na se şt:e 
cînd o va descoperi ur. rocior 
de împărat. - 

„Părerea mea, susţine consi
lierul Aurel Tulai, este că pre
ţurile practicate de „Agromec'* 
sînt nejustificate de mari şi 
cresc de la or lună la alta. De 
asemenea, p re ţu rile 'la  sămînţă 
sînt ■ exagerate.- Sămînţa de po
rumb costă -1000'lei“.

„Ce faicem noi, cei care sîn
tem pensionari? ne ' întreabă 
consilierul Constantin Giurgiu 
Am lucrat 25 de ani în zooteh
nie la C.A.P., soţia, a fost coope
ratoare şi aniîndoi avem o pen
sie de 9000 lei! Cum să trăieşti 
cu aceşti bani? De unde să plă
teşti lucrările? în decembrie,

‘ aratul unui hectar costa 37.000 
lei,-iar în această lună costă
45.000 lei. Dar nouă kilogramul 
de grîu ni se plăteşte tot cu 100 
lei. Sînt mulţi bătrîni care nu au 
cu ce plăti. O să rămînă'supra
feţe mari de pămînt nelucrate.

. Pentru a ieşi mai ieftin, o parte 
din sămînţa pentru păioase se 
produce la rioi, Am vrut să fa
cem un lot şemincer şi centru 
cartofi, dar nu am _ îndrăznit 
Pentru că nu averp bani“.

Adevărul este câ societatea 
agricolă îşi limitează cheltuieli
le la posibilităţile proprii. Din 
păcate, ceea ce a fost la Revo
luţie s-a-stricat şi nu s-a pus 
nimic la loc.:

Ion RUS

Ş IN IC O M li
Au dispărut ţăranii? în mare 

măsură, da. Media de vîrstă a 
multor sate fexcluzînd navetiştii" 
trece de 6 0 'de ani. .. Ţărani, le
gaţi cu trup şi suflet de pămînt. 
de animale, în accepţia tradi
ţională. mai sînt puţini. Din ne
fericire şi aceştia sînt bătrîni, 
nu mii dispun de an potenţi-iî 
real de energie, de Iniţiativă. 

'Puterea lor de muncă e.'te re
dusă si oricît de rr.nll ar dori 
sâ şl lucreze pămîntul, cum o 
făceau odată, na iriai pot. Ş i: 
acum au pămînt, o dorihţă a 
lor arzătoare s-â împlinit', dar. 

’ ntj ştiu ce să facă cu. . el. Şi 
nici no-i sprijină nimeni. -Pe 
cît de intens a fost dorul lor 
de pămînt propriu, pe care au 
trudit înaintaşii, pe atît este de. 
crudă trezirea la realitate. Ni
mic idilic. Unii mal încearcă 
cu disperare să readucă în 
brazdă vechile pluguri, dar trea
ba merge anevoios şi rezultatele 

sînt sub aşteptări. S-a schimbat 
oare pămtnînl? Poate da. Intr-o 
anumită măsură. S-a obişnuit 
cn ingrăşărniritele chimice şi cn 
pesticidele. Am avea > nevoie < 
atum de multe îngrăşăminte na
turale 'pentru  a-şi redobîndi căl
dura de altădată. Gunoi de grajd 
este din belşug, dar cum să-l 
transporţi? Cantităţile sînt mari 
şi cu carul cu vite ar trebui 
muli. timp pentru a-1 duce în 
elmp.

Există forme de asociere care 
permit - comasarea terenurilor 
agricole şl aplicarea unor tehno
logii moderne. De asemenea, 
arendarea unor suprafeţe de pă- 
niînl; agromecurilor sau specia
liştilor oferă proprietarilor po
sibilitatea de a obţine produse 
agricole fără să depună nici an 
efori, Evident; cantităţile depind 
de ia caz la caz. -Mulţi fermieri 
*<* Incăpăţînează insă să-şi

lucreze pămîntul singuri. Cei 
care dispun măcar de un trac
tor cu plug se descurcă de bi
ne, de rău. Dar aceştia lucrează 
mai ales pent/u el, în rest efec
tuează transporturi. care aduc 
cîştiguri imediate.

Ce se întîmplă însă cu cei ca
re nu au tractor? Sînt nevoiţi 
să apeleze la agromecuri cel pu 
ţin pentru arat. discuit şi recol
tat. Nu îşi permit însă să aplice 
întreaga tehnologie recomandată 
la păioase, de ’pildă. Ne gîndim;

• în primul rînd. la fertilizări şl 
la tratamente împotriva bolilor 
şi buruienilor. Preţul îngrăşă 
mintelcr chimice şi pesticidelor 
a săltat spectaculos Sămînţa de 
calitate este iarăşi fuarie scum
pă Si a tu"ii producătorul mer
ge pe investiţia m'nimă Ară cb 
animalele c ît poate, restul cu 
agromecul sau cu întreprinzători 
particulari, seamănă grîu din

. producţie proprie, cu mîna, re
nunţă la fertilizări şi tratamen
te, recoltează cînd poate (anul 
trecut, de pildă, s-a recoltat şi 
în octombrie). Oricum, nu se 
aşteaptă la o producţie mai tna-

■ re de 1CC0 kg. la hectar, ceea ce 
îi 'asigură necesarul- . pentru fa- 
m'.'ie • Evident, o astfel de agri
cultură fcsre tot',1 nn icronică 
t’e de altă pat te micui ■ tarmi*v 
este de. înţeles. Aplicarea unei

• telirioîogii complexe la 1 ha cu 
grîu costă peste 200.000 lej.

Cîţi dintre micii proprietari 
îşi permit să investească această 
sumă? Investiţia ar devenj ren
tabil ă doar în condiţiile în care 
s-ar obţine o producţie medie 
de peste 3000 kg la ha., (ceea ca 
este posibil într-un ,an bun). 
Din peregrinările noastre prin 
judeţ, n-am întîlnit încă îndrăz
neţi care să-şi asume acest risc. 
Areasto este, cu siguranţă, una 
dintre cauzele pentru care deţ'- 
nătorii amină cît pot obţineica 
titlului de prtip. ietate, al?tt:ii 
de teama introducerii impozitu
lui pentru pămînt.

Pe de altă parte,' statul îl la
să pe micul proprietar de Izbe
lişte. Nu 1] ajută nici_cum, par
că nici n-ar fi intrat fn tulbu
rătorul nostru peisaf economic. 
Este lăsat în voia soartei.

Ce poate face, totuşi, micul 
Proprietar pentru a supravieţui? 
Iată o întrebare cu Dunctij ma
xim la care nu s a găsit încă 
răspuntul cel mal bun.

Ion RUS

De ce trebuie să schimbăm sămînţa ?
Orice sămînţă trebuie schim

bată în funcţie de specie, soi 
sau hihrid, după o anumită pe
rioadă. .

Soiuri'e au- caracterele mai 
como!'date şi sămînţa trebuie 
schimbată la doi, cel mult trei 
ani. La cartofi, datorită bolilor 
(în special viroze) sămînţa tre
buie schimbată la doi ani. La 
aceste, specii pierderea de pro
ducţie este de la 10 la 40 la su 
tă. .

La porumb, sămînţa trebuie 
schimbată anual, din cauză, că 
este sămînţă hibridă formată 
din cel puţin două Unii con- 
sangvinizate, care prin încruci
şare dau naştere la o vigurozi- 
tale. sporită în primul an (po
rumba! dublu h ibrid 'are  ia ba
ză patru linii consangvinitate) 
şi cuitîvind sămînţă» din coştci, 
veţi avea o p.e^dere'de 40 la 
sută. ,

Dar să analizăm economic 
Pierderea la cultura porumbu
lui prin neschimbarea seminţei.

în anul I am obţinut o pro
ducţie de 3.000 kg/ha. Dacă nu 
schimbăm sămînţa, producţia va. 
fi mai mică cu- 40 ia sută, prin 
urmare producţia va fi de 1.800 
kg/ha. Avînd în vedere că un 
kg. de porumb este 150 lei. pier
derea este de 180.000 lei, iar 
sămînţa pentru un -ha. fiind-de 
25 kg. a 1.000 lei/kg., cheltuiala 
cu sămînţa este de 25 000 lei. 
prin urmare se înregistrează o 
pierdere de 155.000 lei/ha.

Cultivînd sămînţa din anul
II, pierderea este de 60 la sută 
pînă la compromiterea: culturii. 
Prin urmare, 3.050x60 % = 1.800 
kg/ha pierdere. La preţui de 
150 Iei/kg. obţinem o pierdere de
270.000 Iei/ha, faţă de o chei tu 
ială d e -25.000 lei/ha. , ..

In concluzie, domnilor culti
vatori, nu vă scumpiţi la tărîtă 
şi vă; ieftiniţi la făină, nu să
paţi porumbul şi cartofii degea
ba, nu înfiinţaţi culturi în za
dar, nu lucraţi pămîntul degea
ba ; , irig. A. LUNGI)

ILUMINATUL PUBLIC DIN NO U ÎN  FUNCŢIUNE
Începînd cu această săptămînă locuitorii din Apahida vor 

avşa din, nou lumină pe străzi şi noaptea. De peste 20 de ani 
instalaţia de iluminat public a fost scoasă din circuit. Unii 
localnici, „binevoitori", aliniindu-se parcă unei mode aflată în 
extindere, au distrus transformatorul şj punctul automat da 
aprindere, fiind necesară înlocuirea acestora.

Întreaga instalaţie a fost pusă la punct de două echipe ale 
filialei Cluţ a RA ..Renel", conduse de maiştrii Vasile Hîrta 
.şi Valentin Pop. . '  I. R.

aspira...

Cu ani în urmă, locuitorii sa- 
. tului Cîmpeneşti, comuna Apahi

da, cu fonduri de stat şi prin pro. 
priul lor efort au ' construit un 
cămin :cultural. Partea, din spate 
a acestuia . era ocupată de O 
cooperativă sătească unde local
nicii puteau cumpăra lucruri de 
strictă necesitate. După Revolu
ţie au început să se demoleze 

în primul rînd obiective sociale 
şi economice. S-a în cepu t cu 
şcoala. Pe rînd. au dispărut 
uşile, ferestrele, pardoseala, ţig
lele de pe acoperiş. Acum fluie
ră în voie vîntul prin sălile, de 

clasă (şcoala a fost închisă cu 
cîtiva ani în urmă din lipsă de 
copii). N-a fost , iertat nici că
minul cultural. A -dispărut duşu
meaua, o parte din acoperiş, ■ in 
general, materialul lemnos. Nu 
mai există nici saivanele unde 

' erau adăpostite oile. Foarte pro-' 
babil, nici şcoala, nici saivanele 
nu vor mai fi refăcute. -

Cu cîtva timp în urmă, cămi
nul cultural a fost -scos la lici
taţie pentnf închiriere. Aceasta 
a fost cîştigată de un întreprin
zător' din Cluj-Napoca •— d-1 
ing. Buda, care Şi-a procurat 
eîteva tractoare, o , combină şi 
a arendat ’o suprafaţă conside
rabilă de pămînt. Căminul cul
tural a devenit depozit de în
grăşăminte chimice şi seminţe. 
Dl. inginer a făcut - şi_ unele re
paraţii, unele modificări.

Nemulţumirea latentă (şl jus- 
-tificată. am zice) a explodat la 
sfîrşitul anului trecut, cînd în
treprinzătorul a adăpostit în lă
caşul destinat: răspîndirii cultu
rii. animale. Le-am văzut 
noi. Sînt două scroafe de pră- 
silă, -vreo 9 şoldani si 4 vaci şî 
juninci.

La primăria din Apahida am 
primit relaţii exacte, susţinute 
de acte oficiale. Căminul cultu
ral a fost. închiriat (chiria este 
plătită la zi) de întreprinzătorul 
amintit, câre a depozitat acolo 
îngrăşăminte chimice şi sămîn
ţă, în decembrie 1993, însă d-I 
Buda a adăpostit în cămin şi 
animale, ceea ce i-a nemulţumit 
pe oameni.

Şl primăria din Apahida a 
reacţionat prompt. A fost che
mat d-1 Buda şi i s-a pus în ve
dere să elibereze căminul cultu
ral. - - ■

Oamenii din Cîmpeneşti (n-am 
reuşit să aflăm cine anume) au 
fost de acord să-l lase pînă în 
primăvară, cînd urmează să 
scoată animalele şi să efectueze 
reparaţiile necesare. Toţi local
nicii cu care am discutat cer cu 
insistenţă repararea căminului 
şi redarea lui în circuitul fi
resc pentru un asemenea aşeză- 
mînt. Căminul cultural fiind tn 
inventarul, primăriei, aceasta va 
lua măsurile necesare , Avem 
însă o întrebare: o dată elib°rat 
şl reparat, căminul cultural va 
avea snarta scolii?

Ar fi un blam pentru sătenii 
din Cîmpeneşti,-

Ion RUS

CREDITE PENTRU AGRICULTURĂ
Prin scrisoarea comună nr 

53576 din 12 ianuarie 1994 a Mi
nisterului Agriculturii şi Ali
mentaţiei şi nr. 12 din 12 isnua-~ 
rie 1994 a Băncii Agricole S.A., 
s-a repartizat un Dlafon de
1.325 milioane lei din care 1.080 
milioane lei pentru sectorul cri
vat şi 245 milioane lei pentru 
sectorul de stat din judeţul Cluj.
, Pentru societăţile comerciale 
de mecanizare a agriculturii ere 
ditele se . acordă din plafonn! 
repartizat sectorului privat.

Din plafonu] • repartizat, ce! 
puţin 30 la sută se va utiliza 
pentru efectuarea arăturilor

Prin normele metodologice nr. 
8/11 ianuarie 1994 a Băncii Agri
cole S.A, şl 53573/11 ianuarie
1994 a Ministerului Agriculturii 
şl Alimentaţiei s~a stabilit că

aceste credite se acordă • de 
Banca Agricolă cu o dobîndă de 
76 la suiă pe an numai în sco

• pul acoperirii următoarelor 
cheltuieli: executarea lucrărilor 
de arat, fertilizat, • întreţinerea 
plantaţiilor de vii şi pomi, luc-, 
rări în sere, aprovizionare, ct! 
carburanţi, lubrefianţj şi piese 
de srhimb, pentru reparaţi') 
tractoarelor şi maşinilor agrico
le care vor participa Ia campa
nia de primăvară, potrivit' nor* 

.melor de creditare ale băncii.
Beneficiarii de credite sînt 

producătorii agricoli, ' indiferent 
de forma de proprietate şi _ <3e 
exploatare a terenului ■ agricol 
şi societăţile comerciale pentru 
mecanizarea agriculturii care 
vor contracta credite direct de 
Ia unităţile teritoriale ale Băn

cii Agricole. \
Cererea de credite Va fi avi

zată de specialiştii ca î trei or 
agricole teritoriale pjntiţi volu
mul de cheltuieli prev/im e a 
se finanţa.

Pentru prevenirea utnizăril 
acestor credite în alte scopuri, 
plăţile se vor face numai în ur
ma controlului preventiv efec
tuai de serviciile de creditare 
din unităţile bancare.

Documentele de plată nu so 
vor deconta dară nu poartă vi-, 
za organului de inspecţie banca
ră şi a specialiştilor centrelor 
agricole teritoriale.

în situaţia în care se consta
tă angajarea de cheltuieli,, alte
le decît cele pentru care s-an 
aprobat creditele, se vor iu a 
mătur* pentru trecerea credite
lor acordate la dobîndă . penali
zatoare.

Reporter
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i f f i s i î  mm
IA RĂSPUiERE 
A LIDERILOR MAGHIARI”
9  interviu cu dl. Liviu MEDREA, subprefectul 
judeţului Cluj Uin partea P.U.N.R. 9
—  D-le Liviu Medrea, ce ne puteţi .spune des

pre întîlnirea pe care liderii U.D.M.R. au soli
citat-o. Prefecturii Cluj în legătură cu intenţia 
de modificare a înscrisului de pe statuia lui

.Matei Corvin?
— In 19 Ianuarie a avut loo la Prefectura 

Cluj o întîlnire între reprezentanţi al conduce
rii U.D.M.R., şl.' anume -dl. Takacs Csaba, pre
şedinte executiv, dl. Molnos Lajos, preşedinte al 
organizaţiei judeţene Cluj, asistaţi ca Întotdea

una de . un jurist, $i conducerea prefecturii. Li
derii U.D.M.R. au solicitat această întîlnire pen
tru a cere, d-lui prefect garanţii că literele de 
pe statuia lui Matei Corvin nu vot, fi schimbate. 
1)1. Takacs Csabrî l-a informat .pe dl'. prefect că

- în '  zilele care Urmează întreaga conducere a. 
U.D.M.R. va -fi. primită la. preşedintele Îliescu 
.şi* în cazul că garanţiile primite nu vor fi sa
tisfăcătoare, vor aborda în discuţie, şi acest su-' 

. b iect./ Desfăşurarea ulterioară a evenimentelor 
a confirmat că afirmaţiile d-lui Takacs  ̂ Csaba.

■ erau complet false.. A doua zi a apărut în presă 
o scrisoare adresată pe această temă preşedin
telui îliescu. , '

■ în continuarea dialogului, UJXM.R. şi-a expri- 
. mat disponibilitatea pentru o bună înţelegere

între etnii, pentru aşezarea pe baze democratica 
a vieţii'în  România, afirmînd că U.D.M.R. mani
festă o grijă deosebită pentru relaţiile româno- 

'maghiare la Cluj. în acest sens mi-am permis 
să-i spun d-lui Takacs Csaba că, din nefericire, 
aceste declaraţii nu au acoperire în fapte/ Ac
ţiunile perseverente făcute pentru a impune, in 
conştiinţa' publică termenul de autoguvernare, ata
curile permanente ale liderilor U.D.M.Rr la adre
sa articolului-una din Constituţie, care consfin
ţeşte statul naţional-unitar- român, nu; sînt de 
natură să le 'susţină vorbele frumoase. I-am re
amintit, de asemenea, d-lui .Csaba că, în aprilie 
1992, dl. Gheorghe- Funar, preşedintele P.U.N.R., 
a avut o intervenţie publică prin care a făcut o 
invitaţie -U.D.M.R. ,1a un dialog sincer şi corect,:

„ ® V t A T A * P O L ;
care să aibă ca obiect toate aspectele relaţiilor 
româno-maghiare. Din păcate, U.D.M.R.' nil a 
găsit de' cuviinţă s ă ' răspundă acestei invitaţii. 
Ea rămîne încă deschisă. - ' '

— In săptămînă care â trecut,' U.D.M.R. a or
ganizat, o acţiune- de protest, profitînd do o de
claraţie a d-lui Gheorghe Funar referitoare la 
o posibilă înlocuire a înscrisului de pe soclul 
statuii lui Matei Corvin; '  Dacă puteţi să co
mentaţi. »

— Trebuie să recunoaştem abilitatea liderilpr 
U.D.M.R. de a se impune în conştiinţa^ opiniei 
publice, : in general, şi a etniei maghiare în spe
cial. Din păcate, „ cu toată străduinţa .liderilor 
maghiari aceştia nu şi-au putut respecta calen
darul şi paşii pa care şl i-au propus în impu
nerea arhicunoscutei teorii a autoguvernării şi 
autonomiei. Cît despre manifestaţia de la Cluj- 
Napoca, părerea mea este că a fost eronat per
cepută îndeosebi in masş-media. Este b ine . să 
se ştie câ s-a vrut. o demonstraţie organizată cu 
acest prilej, dar pentru că nu au găsit aderenţa 
necesară-în rîndul membrilor şi simpatizanţilor 
U.D.M.R.,' atunci au comunicat că are loc doar 
o manifestaţie de "protest a conducerii Uniunii.

- Era foarte bine dacă cei care au mediatizat 
această acţiune ar fl revăzut nişte declaraţii an
terioare ale liderilor U.D.M.Iv. în care aceştia 
îndemnau la nesupunere civică. Trebuie să pre
cizez că manifestaţia a fost neautorizată şi că 
organele abilitate, ale statului trebuie să-şi facă 
datoria şi să tragă la răspundere, conform pre
vederilor legale, pe cei care au organizat o d e 
monstraţie ilegală. .' \  .  -

— D-le Liviu M edrea,'ştiţi că se aşteaptă- vi- 
zita la Cluj-Napoca a liderului maghiarilor din 
Slovacia^ Ce semnificaţie acordaţi acestei vizite?

— Sigur, că în evoluţia evenimentelor din a- 
ceastă parte de Europă, legate de strategiile pe 
care-la foloseşte Budapesta, această vizită nu

"este decît o părticică a acestor strategii. Cu o 
hartă în faţă ar fi uşor de descifrat ce înseamnă 
coagularea mişcărilor care au în 'centrul; lor 

'Budapesta, din teritoriile care au aparţinut 
cindva acestei capitale. Mă 'refer la sud-estul

^Slovaciei, la Ucraina subcarpatică, la Transilva
nia şi Voivodîna. Este de aşteptat ca în perioada 
următoare să aibă loc o intensificare a cererilor 
şi atitudinilor liderilor minorităţilor maghiare 
din aceste teritorii, pentru a atinge scopurile fi
xate de Budapesta. Eu. nu sînt îngrijorat de ac
ţiunile unor astfel de forţe. Sînt îngrijorat de 
lipsa de reacţie a forţelor politice româneşti si, 
în special, a puterii faţă de asemenea atitudini.

; Interviu realizat de Calus CHIOREAN

D E 
G R E V A
Desfăşurarea grevei de o oră 
declarată pentru data de 28 
ianuarie a fost contradictorie,

- .Filiala Cluj a Cartelului sin
dical „Alfa" ne-a comunicat şi

.. confirmat (prin dl. secretar
- Grigore Pop) că ieri dimineaţa 
între orele 6 şi - 7, 7 şi 8, în 29 
de unităţi . s-a ţinut greVa de o 
oră, urmînd ca de la 13 la 14 
sâ se desfăşoare greva, celor

' 8 sindicate din Federaţia „Star", 
a şoferilor din societăţile de 
transport. Au optat pentru

, grevă, conform situaţiei de lâ 
filială, sindicatele de la r' In-f 
dustria Sirmci, ' Cîmpia-Turzii, 
,,Terapia", „Electroceramica" 
Turda, Chimica Turda, ..Fortur" 
C.U.G. Cluj, „Mucart" ş.a. Nu 
au dat nici un răspuns sindi
calele de la „Farmec", „Someş" 
Dej, „Orsa", S.G. Calcul Elec
tronic, „Carbochim" şa . şi nu 
au făcut, grevă F.M Căpuş, Mina 
Muntele Rece, EM Aghireşu, 
,,Casirom" Turda (din ' -cauză 
că acolo-este întreruptă . activi
tatea), „Asirom" - (pentru 'că i- 
ar afecta‘direct pe "celăteni).

In urma unor verificări tele
fonice, * am aviit surprize. ■ La 
Industria Sîrmei Cîmpia Turzii, 
liderul sindical, ing Vidiga ne-a 
comunicat că dimineaţa, între

, 7 şi 8, s-ă ţinut greva, îri timp 
ce directorul cu producţia a' 
afirmat că a trecut prin com
binat şi nu a , constatat că nu 
,se munceşte, exemplificând cu

- otelarii care, chiar în acel 
timp munceau. La S.G. Trans-

i jiorluri „Napoca" nici conduce
rea şi nici liderul sindical (sin
dicatul fiind afiliat la Cartelul 
„A-lfa"), dl Laureăn Miron, nu 
ştiau nimio de grevă.^ Precum 
nu şlia nimio de existenţa vre

unei greve nici dl Alexandru 
Mocanu, directorul S.C. „Sore- 
ti“ S.A., al cărei sindicat este 
şi el afiliat la cartelul „Al/a".

(M.S.)
1 *" v -'- - ★  '■ , V . ;

Ieri, între orele 11-12, am 
luat legătura telefonic cu cî
teva licee şi şcoli din munici
piul Cluj-Napoca, selectate ab
solut la întîmplare, penlru a 
ne interesa de ecoul acţiunilor 
de protest recomandate de 
S.L.Î.P.G. în comunicatul dat 
publicităţii în ziua de 27 . ia
nuarie a.c. Iată ce am' aflat:

„Acţiuni de protest? Noi nici 
nu am auzit despre aşa . ceva! 
Cursurile s-au desfăşurat - în 
mod normal, fără să fie per
tu rbat' procesul de învăţămînt. 
Copiii nu au nici o vină, de 
aceea ei nu trebuie sâ sufere 
în' nici un fel", (prof. Gii. Co- 
mănaru, directorul Liceului 
,.Gh. Şineai");,

„Grevă, în nici >un caz. Sîn
tem de acord cu- revendicările 
formulate de sindicate. Dacă, 
cineva ' doreşte să protesteze în 
sistem japonez, o poate face, 
pentru că greva japoneză se 
manifestă, oricum, prin , ţine

rea cursurilor." (prof. Doina 
Militaru, directoarea Liceului 
„N. Bălcescu"); , - : '

De la secretariatul Liceului 
„Emil Racoviţă" am primit in
formaţia că toată -lumea se afla 
la o r e ; r  -■

„Linişte şi pace,^ca şi cînd 
nimic nu s-ar fi întîmplat —• 
ne-a spus domnul prof. - Ion 
Bindea, directorul Şcolii nr. 1* 
Celor care s-au ars cu greva 
de.data  trecută nu le mai arde 
acum de acţiuni de protest, mai ■ 
ales că în acest fel nu rezolvă 
nimic. De altfel, efectul grevei 
anterioare a fost că' organizaţia 
sindicală s-a dizolvat" (?!): : 

„întrucît " pe linie sindicaH 
7 nu s-a primit nici o precizare 

referitotre la declanşarea - ‘ ac
ţiunilor de protest, la Şcoala 
nr: 21 nu au fost organizat'', 
ieri, acţiuni sindicale" — ne-a 
declarat doamna prof Maria 
Simon, directoarea şcolii.

Probabil că vor fi existat si 
excepţii, dar constatarea; care 
se impune — chiar în urma a- 
nalizei acestui -eşantion, ^ă^j 
zicem, „nereprezentativ" — este  ̂
că oamenii şcolii îşi păstrează 
calmul. Pînă cînd? (M.R.)

APETITUL DE PARTICIPARE 
-LA GUVERNARE / .

femele conferinţei de 'oreş-S 
extraordinară a PDSR de Joi, ir? 
ianuarie, au fost stadiul nego

cierilor partidului de guvernâ- 
mînt pentru realizarea unui ca- 

binet de coaliţie cu formaţiunile 
politice din actualul arc paria 
mentar,. precum şi deschiderea 
PpSR spre un amplu dialog cu 
opoziţia., ./.

Prezent - la întîlnirea cu zia
riştii, Adrian Năstase; preşedin

tele executiv al partidului, a 
apreciat că intrarea în ns.rmali- 
tate politică a determinat o 
creştere a apetitului de pârtiei 
pare la guvernare, atît al PUNR," 
cît şi al celorlalte formaţiuni 
politice din coaliţia care sprijî- ' 
nă executivul in momentul d** 
faţă. In viziunea PDSR, viito
rul .cabinet va avea o structura 
determinată de procentajul, rc- 
.flectat de alegeri al fiecărui par- . 
-tîd component al actualei cdait  ̂
ţii parlamentare.

Cu privire la memorandumul 
cu FMI, preşedintele executiva! ' 
PDSR a : susţinut că examinare*1 
acestuia de către parlament, „nu 
este un capriciu al Cabinetului 
Văcăroiu c i 'o  solicitare a FMT,. 
care urmăreşte evitarea even - 
tiialei nerespectări a conţinuta.-, 
lui acestuia'. în ioţtd. problema-; 
memorandumului' FMI este câ 
ei nu poate fi pus în operă in ■ 
moduri di ferite, a3 adăugat AcS 
rinn Năstas* :
< : ' ■. " (Rompres; -

P.I>. NU SE POATE ASOCIA 
'UNEI SIOTIUNJ DE CENZURA

- PROPUSĂ J>E P.U.N.R.

La conferinţa de presă care a 
susţinuţ-o ieri la.’.,.- Ciuj-Napo-'H. 
dl Petre Roman, liderul n* 
ţional al PD: (FSNj, a -'. afirma’ 
categoric că partidul nu va sus 
ţine o eventuală moţiune *. de 

•cenzură depusă de~ PUNR: „O 
asemenea moţiune -ar fi tn- m:>d ,' 
cert dictată de interese do grup 
interese' economice la care nu 
ne putem asocia în nici un-car; 
a precizat domnul Petre Ronwo 
Totodată -■'dînsul a exclus ori y  
speculaţie că PD a bioca! nego 
cîerile’ penţru guvern ;., dintre, 
PDSR şi PUNI? 1

Afiunind că PD'(FSN). nu «•■■' 
teVne de alegeri ... anticipate, 31' 
Petre Roman a menţiona}, c.’ 
..cetăţeanul de .rînd'ar piitf-'n şâ. 
nu aibă sentimentul că alott'er.
Ie.'constituie o'soluţie pentru ic 

Ştrea diri criză -Singura alterna- 
ţi vă înţeleaptă -ir - constilu! o ■ 
formarea unni guvern " . for’mV T: 
din CDR, PD şi PDSR .ne b.!/'1 
unei coaliţii naţionale ,fărâ d ■ 
care nu este- posibilă tranziţia:, 
demorraliră". :.Ne întrebăm cî1,  
poate să mai bureze, acest blp- 
raj caie.-. în . lermeni economici, - 
esle atît de. uăgi.ibitor". ă decî-i- 
rat liderul nnţional n i, PD :F-SN', 

'Pai t.icipant la carJei iuţa de - 
presă dl Toan Aurel Stolr-â 'V v 
afirmat, că memorantlumul pro

pus de FMI conţine orevedi ii 
„aberante, dc extremă dreaptă1*, 

şi că discutarea lui în Pari?, 
ment nu este necesară, , f;rni! 
vorba de un angajament al Gu-- 
vernului. în opinia d-lui Stoica 
„actualul guvern este . caracteri

zat in. privinţa...... consumului - de
energie intelectuală • ca un e'i- 
vern . mediocru, iar în , privinţa 
rezultatelor, de o activitate, alwo 
îut falinientară“ ,

■■■' • '  ' Ctttus;: Cfll’OftKAN .-'

CUITEKiUL ETNIC ÎN 
OlîGilNIZaUEA 
TERiŢOÎÎÎALA

- Ieri s-a aflat îa Cluj-Napoca 
domnul Ouray Miklos, prvşe- 
dintele Mişcării politice a ma
ghiarilor diri Slovacia, care c- 
fectuează o călătorie dc infor
mare prin mai multe localităl.i 
transilvane. La sediul U.D.M.lt. 
a avut loc întîlnirea cu res^ . 
ponsabiii ;ii acestei organizaţii, 
ia sfîrşitul căreia a acordat t* 
scurtă conferinţă de presă, dii| . 
care spicuim penlru d<;s.- .'iuv 
mătoarele: „Domnul. episcop 
Tokes m-a .invitat să fac o căT 
lătorie în Transilvania, Cu a- 
ceastă ocazie am' ajuns şi ta 
Cluj-Napoca^ Prima întîlnire ' 
am avut-o joi, 27. ianuarie/ , la 
Aiud, cu primarul i-omân al a- 
cestei localităţi, <> întîlnire 
plăcută şi ulilu. Azi după masa 
(vineri, 28 ianuarie — nota 
D. S.), plecăm ia Oradea, sirn- 

• bâtă vom fi la Tîrgu Mureş şi. 
în finaluT vizitelor, la Băraolt, 
în judeţul Covasna. La Cluj era 
o întîlnire cu un caracter strict 
profesional. Scopul principal a 
lost să informez politicienii şi 

. consilierii U.D.M.R, , despre re
zultatele consfătuirii.'de la Ko- 
mar, .o. Noi ne-am formulat. pâ- 

; rerea şi pretenţiile noastre, pri
vind bazele reorganizării" ad- 

, ministrativ-teritoriale a Slo
vaciei, am stabilit (îteva prin
cipii de bază, intre care s'e re
găsesc criteriile economice, is- 

< torice, geografice, de circulaţie.
■ Am adăugat şi punctul . nostru 
de vedere, al .cincilea, cel .et
nic. După această adunare, la 
Bratislava, a avut loc o altă 
întîlnire cu specialişti ai -CE. 
Conducătoarea delegaţiei, doam
na Marion Mar!ins, fi declarar 
că unul din criteriile împărţirii 
administrativ ' teritoriale este 
criteriul etnic. O altă părere 
formulată de doamna Martins 
era că în teritoriile respective, 
care în urma reorganizării ad- : 
ministr.itiv — teritoriale vor 
deveni majoritar maghiare, tre
buie rezolvată şi problema a- 
celor slovaci xare vor ajunge 
minoritari. Poziţia noastră sau 
deda raţiile adoptat» la IComar- 

-no în ce măsură sînt. - compa
tibile cu programul U.D M I!. 
doar cei de la U D.M R. sînt . 
meniţi să. decidă şi să hotâ- 
reascâ". ‘ ' '

Dcmosteiu" SOFRON

SISTEMATIZAREA" ISTORIEI...-n
(Urmare din pagi 1) 

consacrînd imaginea inedită în 
virtutea pcrccptelor da preamări
re a epocii şi conducătorilor ei. Es
te cazul să se aplice un asemenea 
raţionament de pildă la plasarea 
monumentului . memorandiştilor 
în zona centrală a Clujului; zo
nă pare-se dată în custodie (?) 
doar măreţiei unui domnitor din
tr-o ţară străină (şl nil o dată 
vrăjmaşă?). Dimpotrivă, aseme
nea apariţie nu face decît să com
pleteze o simbolistică firească a 
istoriei Clujului - acel moment de 
la sfîrşitul veacului trecut de vigu

roasă confruntare a românilor 
transilvăneni cu opresorii lor în 
urma căruia multe minţi s-au 
luminat în Europa în legătură cu 
adevărata atare de lucruri din 
teritoriul în care, deşi majori
tari totdeauna, românii nu erau 
recunoscuţi nici doar ca parte

constitutivă de naţiune.. Episoa
de precum Matei" Corvin şi Tyle- 
morandunuil românesc peste se
cole n-au de ce să fie incompa
tibile pentru adevărata istorie a 
Clujului, Destulă vreme prezen
ţa românească în Transilvania a 
fost ignorată ori contestată de 
concelaria de la" Budapesta. P a
sajul din bula papei Grigore IX 
care vorbea la 1374 de „nume
rosul neam al românilor" (certa 
parft nuiltiludinis nacionis Wla- 
chorum) sau precizarea istoricu
lui braşovean Georg Reichers- 
dorfer la 1550 in „Ghorographia 
Tra.nslvaniae" cum că „nu exis
tă moşie fără braţele românilor*1 
—■ Ga să cităm doar aceste două 
referiri: de autoritate — răm l-: 
neau absolut fără vreun ecou In 
cercurile oficiale maghiare ce a- 
caparaseră structura oraşelor tre*

cîndu-i treptat pe plan secund 
(ori InlăturîndU-i, pur şi simplu) . 
şi pe saşii ce constituiau la Cluj 
spre exemplu chiar ponderea pre
cumpănitoare la un moment dat. 
Despre acele realităţi deci simbo
listica urbană mi ne mai vor
beşte. Timpul a încremenit din 
clipa in care s-a aplicat pece-' 

‘tea noilor veniţi pregătiţi pen-: 
tru monopolul veşniciei. Din ce 
raţiuni e lesne de înţeles. Cum 

.tot aşa de limpede e temeiul a- 
pariţiei statuii GorvintiUii Ia 
Cluj în 1902: nu din vrea ilu
minare sau dragoste subită pen
tru români, ci pentru a resusci
ta sentimentul imperial într-o 
fază de eroziune a dualismului. 
Numele autorului statuii, Fa- 
drusz, poate fi urmărit şi In al
te oraşe ale Austro-Ungariei de 
odinioară eu aceleaşi creaţii me
nite să slăvească spiritul - unei 
guvernări intrată In faza descom
punerii sale, Mai mult emfatică 
decît artistică, lucrarea de la. 
Gluj îşi poartă astfel in vreme

destinul contradictoriu. Tar acum, 
pe seama ei, dl, T.G - lanseazi 
zgomotos şi intolerant versiunea 
„sistematizării istoriei" ca. aten- 

, tat la o „semnificaţie" şi la iden
titatea etniei căreia îi aparţine 

Dl. TG. a. (inul să încheie •■»- 
potcotic acea întîlnire cu presa 
avertlzînd că ijrupul parlamentar 
UDM1! va fi de o fermitate pe 
măsura celei - 'lin decembrie PJrl't 

dacă intenţiile primarului şi ale 
. primăriei nu se vor opri aici In 

replică nu ne rămîne decît. să r6- 
producem meditaţia unui .privitor 
la cele.ee se înUniplati în Piaţa 
Unirii sub oblăduirea UDMR:da- 
‘că el, uri minoritar, afişează o 
asemenea sfidare-: şi arogantă, 
cum s-ar comporta dacă ar fnee 
parte din majoritate? Nu noi spu
nem asta, ani cules-o din mulţi
mea restrinşă oprită să vadă iş;»- 
zisul „spectacol de protest" '«t 
celor.. oprimaţi de romăni? 
întrebarea trebuie să ajungă î» 
tabăra căreia, de fapt, i-a 
adresată.
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ŞEDINŢĂ SOLEMNĂ
Rectoratul Universităţii Teh

nice din Cluj-Napoca anunţă că 
miercuri, 2 februarie a.c., la 
ora 14,00, Aula instituţiei va 
găzdui şedinţa solemnă a Sena
tului Universităţii Tehnice, o- 
cazionată de ceremonia decer
nării titlului de „Doctor Hono
ris Causa“ Excelenţei Sale, dom
nului ANDREIV PHILIP FO- 
LEY BACHE, ambasadorul Re
gatului Unit al Marii Britanii 
şi Irlandei de - Nord în Româ
nia. Cuvîntul de deschidere va 
fi rostit de domnul prof. dr. 
ing. Viorel Handra — Luca, 
rectorul Universităţii Tehnice 
din Cluj-Napoca; Laudatio — 
prezentarea personalităţii dom
nului ANDREW PHILIP FO- 
LEY BACHE va fi . rostită de 
domnul prof. dr. ing. Liviu Mo
rar; Prezentarea hoţărîrii Se
natului Universităţii Tehnice 
din Clui-Napoca privind acor
darea titlului de „Doctor Ho
noris Causa" domnului AN
DREW. PHILIP FOLEY BA
CHE, ambasador al Regatului 
Unit al Marii ̂ Britanii şi Ir
landei de Nord în România va 
fi făcută de secretarul ştiinţific 
al Senatului, domnul prof. dr. 
ing. I.A. Viorel.

Preocupat de integrarea vieţii 
ştiinţifice şi academice clujene 
în structurile europene, Recto
ratul Universităţii „Babeş-Bo- 
lyai“ anunţă inaugurarea sub 
auspiciile Universităţii şi ald 
Consiliului Britanic '(British 

,Council) a Bibliotecii Britanice 
la Cluj-Napoca, eveniment ce 
va avea loc miercuri, 2 febru
arie a.c., începînd' cu ora 10, la 
etajul I al Căminului studenţesc 
,„Avram Iancu'V La deschidere 
şi-au anunţat participarea am
basadorul Regatului Unit al 
Marii Britanii şi Irlandei de 
Nord în România, Excelenţa Sa 
Andrew Philips Foîey Bache, 
.directorul’ Consiliului Britanic 
de la Bucureşti — domnul Claus 
Henning, alături de care se vor 
afla rectorul şi prorectorii Uni
versităţii „Babeş-Bolyai". In le
gătură cu apropiata inaugurare, 
am solicitat eîteva precizări din 
partea doamnei prof. dr. Eca- 
terina Popa, coordonator al ac
tivităţii Bibliotecii Britanice din 
Cluj-Napoca: .

„Biblioteca. Britanică- din 
Cluj-Napoca este o filială a Bi
bliotecii Britanice de la Bucu
reşti, organizată de Consiliul 
Britanic. Este vorba despre ini
ţiativa Consiliului Britanic, ve
nită după 1989, de a deschide 
filiale în principalele centre u- 
niversitare din tara. noastră. Pî

nă la finele anului 1992" au fost 
deschise asemenea filiale la U- 
niversităţile din Iaşi şi . Sibiu,

, noi fiind cea de a treia univer
sitate în această ierarhie. B i 
blioteca despre care vorbim 

-constituie, de fapt, un act de 
colaborare între Consiliul Bri
tanic şi Universitatea „Babeş- 
BoIyai“, în, sensul în care Uni
versitatea acordă : spaţiul nece-.
B87ieaî'K.y$'.3ZZ23S85B
IN  CURÎND LA 
CLUJ-NAPOCA:

BIBLIOTECĂ 
BRITANICĂ
sar şl personalul (din partea Bi
bliotecii Centrale . Universitare), 
iar -Consiliul Britanic aduce 
cărţile şi aparatura necesară a- 
cestei instituţii Pentru moment, 
biblioteca va dispune de Un vo
lum de aproximativ 3—4000 de 
cărţi noi, publicate toate după
1990, aparţinînd unei palete 
largi de domenii şi .specialităţi, 
precum şi de microfilme şi apa
ratură specifică.
' Cui se adresează biblioteca? 
în. primul - rînd . studenţilor şi

csara gaaa saca- tassa

cadrelor didactice din învăţă- 
mîntul superior clujean, aceasta 
fiind o bibliotecă uşor speciali
zată pentru acest scop. In al 
doilea rînd se adresează profe
sorilor care .predau limba en
gleză în municipiu şi elevilor 
care studiază această limbă şi, 
în al treilea rînd, evident, pu
blicului larg care este interesat. 
Modalitatea de funcţionare a 
bibliotecii va fl, preponderent, 
în sistem de. împrumut, reguli
le fiind stabilite , de Consiliul 
Britanic. Referitor la ceea ceşe 
va putea face în incinta biblio
tecii, ne oprim la consultarea 
periodicelor aduse prin abona
ment de Consiliul Britanic şi a 
unei colecţii de referinţe, atît 
cît ne permite spaţiul. Şi pen
tru că vorbim despre spaţiu: a- 
cesta : constă din două încăperi 
situate la etajul I ,al Căminului 
„Avram Iancu", încăperi- ame
najate destul de funcţional pen
tru a putea face faţă cererii des
tul de mari de carte engleză 
care există în oraşul nostru,

Avînd în vedere faptul că es
te o chestiune de cooperare, atît 
timp cît noi oferim spaţiul, vo 
lumul de carte va fi îmbogăţit 
prin grija Consiliului Britanic. 
Este o colaborare pe termen 
lung,.- nicidecum o conjunctură 
de moment11'

Michaela ROCI)

B53SB3 CRASa . 1853533

Oiu dorinţa de a vă oferi o informaţie completă, din sursă autori
zată, publicăm astăzi, pe larg, punctul de vedere al preşedintei 
Sindicatului Liber al Invăţăniînlului Preuniversitar Clujean,-doam
na prof. Stanca Constantinescu, cu privire la motivele care- au con
dus la organizarea, timp de o oră, în cursul zilei de vineri, 28 ia- ' 
nuatie a.c., a acţiunilor de. protest din invăţămîntul preuniversitar. 
Iată ce ne-a declarat intei tocutoarea noastră:

„Sindicatul Liber al învăţămîntului Preunivei'silar este afiliat la 
Federaţia Sindicatelor Libere din Învăţămînt, România. Jn  Consi
liul Naţional Excepţional din 24 ianuarie 1994, acesta a analizat, 
în ce măsură revendicările cuprinse ' în Scrisoarea deschisă adre
sată in septembrie 1993 tuturor factorilor de decizie ■— domnului. 
Nicolae Văcăroiu — prim-ministru al Guvernului, domnului Adrian 
Năstase — preşedintele Camerei Deputaţilor, domnului Oliviu Gher- 
man- — preşedintele Senatului şi, inclusiv, instituţiei prezidenţiale 
■— şi-au găsit locul între probţemele care trebuiau soluţionate de; 
urgenţă în ramura învăţămînt. “ î .

In .primul, rînd, trebuie să vă spYinemV.că, în amil care s-a ; în-  ̂
cheiat, s-au întîmplat o serie de 'lucruri'"care au /determinat n iş - : 
te situaţii tensionate. Nu s-au respectat: nu nitmai protocolul din 
martie sau mai 1993, ei şi alte acorduri încheiate cu Ministerul învăţă- 
mîntului sau cu reprezentanţii guvernului.. Printre aceştia aş putea 
menţiona: atît sindicatul nostru judeţean cît şi Federaţia sprijină 
reforma autentică în învâţfimînt. Ani înţeles de la bun început 
că reforma trebui? făcută cu nişte sacrificii, câ, probabil, .este 
nevoie nu numai de cheltuieli materiale, ci şi în învăţămînt se 
va pune problema reconversiei .sociale: Dar acest lucru nil se poa
te face dintr-o dată Un prim aspect care. ne-a neliniştit ă fost 
ameninţarea de anul trecut, cu reduceri de personal administrativ 

.Am considerat atunci că trebuie elaborat un nou normativ de per
sonal, ba chiar mai mult. Federaţia noastră, prin contractul co
lectiv de muncă la nivel de ramură, a solicitat tuturor unităţilor 
subordonate să se alcătuiască contractele individuale de muncă şî 
să se ataşeze obligatoriu la aceste contracte atribuţiile postului (ce 
anume intră în obligaţiile de serviciu). Aceasta pentru a se putea 
cuantifica în mod corect timpul de muncă de R ore zilnic, apoi 
săptăminal şi lunar, ln  bună măsură nu s-a îndeplinit acest lu
cru.

Aşadar, un normativ de personal nu se poate alcătui dacă nu 
se cunoso care anume sînt nevoile serviciului respectiv. Nu se pot

: ( i )
face reduceri de personal globale şi nivelatoare. De exemplu: în 
toată ţara să se reducă personalul cu 13 la sută. O şcoală, pro
babil, are nevoie de persoana respectivă, altă şcoală nu are. Am. 
reuşit, după foarte multe discuţii, să convingem că trebuie apli
cate aceste normative după nevoile unităţii respective. Mai mult, 
nu se pot compara obligaţiile de serviciu ’ ale. unei şcoli ca* 
re are uri singur schimb şi, evident^ un număr mai mic de elevi, 
cu un grup şcolar, care are cantina, cămin etc. Nu poţi; să nor
mezi la fel. Âm oprit acest lucru, ani avut argumente" şi cred câ 
în primul rînd a dictat forţa argumentelor,' nu argumentul for
ţei. . . ' "V ■ ■ ■■ —

O altă problemă. în . august (trecut) a apărut un nou normativ, 
cu grfeşeli... Să ştiţi câ ne-a Şurprins faptul că avea inclusiv gre
şeli care vizau securitatea şcolii,'cum ar fi.: problema pazei con 
tra incendiilor, fochistul trebuie să suprayegheze permanent o in
stalaţia de termoficare şi la o şcoală care are d astfel de instala
ţie se atribuie un singur : post de fochist. Ce se poate întîmpla? 
Nu mai-intru în. amănunte sau situaţii de-a dreptul flagrante, ca
re încalcă legea. Noi am semnalat aceste lucruri — s-a produs mo
dificarea de normativ.

Ce ne mai-doare foarte mult- solicitarea noastră permanentă de 
a avea materialul strict necesar cu care să putem lucra. Aceasta 
înseamnă programe care să sosească la timp, să poţi să-ţi faci pla
nificările şi să apari într-o situaţie; demnă în faţa elevilor. Din 
anul acesta, este pentru prima dată cînd profesorii îşi plătesc pro
gramele! Vreau să ştiu în ce serviciu îşi plăteşte funcţionarul sti
loul, hîrtia, Monitorul, Oficial pe; care trebuie sări parcurgă? Noi 
ne plătim programele! Apoi manualele: sînt situaţii în cate nici 
la această r oră nu avem nici; programe, nici manuale. Nu aş da 
m'ai multe exemple decît ^limbile străine pentru clasele mici. După 
ce şă predai? Cum poţi să faci evaluarea competenţei unui profesor 
şi cum poţi apoi, la un eventual examen, să verifici cunoştinţele 
copiilor respectivi? Este iarăşi o situaţie de delăsare. N-au fost 
suficiente cataloage la începutul anului-şcolar... Nu mai pun în 
discuţie faptul că nu s-au putut igieniza toate şcolile, aşa cum îna
inte tot românul, măcar o dată pe an, îşi văruia camera în care' 
locuia. Sint şcoli care din 1P80 nu au aprobarea Direcţiei sanitare 
pentru funcţionare, tocmai pentru că nu asigură condiţii igienice, 
care .să nu pericliteze sănătatea copiilor." (Va urma)

A consemna! Michaela HOCU

0  Teatrul Naţional, 29 ian.
— ~5 februarie: sîmbătă, 29 ian. 
ora 19: Săptămîna luminată; 
duminică, 30 ian:, ora 10: Iaşii 
în carnaval; ora 10: Săptămîna 
luminată; marţi, ! febr., ora 19:
I Geloşi; miercuri, 2 febr., ora
19: Mînuitorul de cadavre; joi,
3 febr.; ora 19: Don Juan.

Universitatea populară pre
zintă luni, ora 17, la Casa mu
nicipală de cultură, Piaţa Uni
rii nr. 24, expunerea: Spania 
•lui Hemingway şl Dali. Prezin
tă  cu diapozitive: dr. losif Vi- 
ehmann; ora 10, expunerea: 
Din tainele vieţii şi ale uni
versului. Prezintă prof, Maria 
florescu.

Reacţia organismului fumător Ia sevrajul ta
bagic. Marea majoritate a fumătorilor al căror 
test sie află sub cifra 4, nefiind nicotino'depen- 
denţi, reuşesc să aplice cu succes tactica -de 
luptă amintită, în care omul este dedublat într-o 
parte favorabilă' şi într-alta nefavorabilă acestei 
intenţii, părţi aflate în conflict. Este un .; anta
gonism între voinţa fermă de apărare a propriei 
sănătăţi- şi inamicul acesteia, slăbiciunea şi laşi
tatea de a se lăsa pradă în continuare senza
ţiilor date de fumat. Planul de autoschimbare a 
temperamentului poate reuşi şi celorlalţi '  fu- 
mătri care depăşesc limita de mai sus (4), fiind 
nlcotinodependenţi cu un comportament mar
cat, avînd nevoie doar de o şi mai puternică 
îndîrjire în aplicarea stratagemei antifumat. O 
astfel de conduită, cu toată bruscheţea ei, prin 
abandonarea fumatului dintr-o dată, nu poate 
nicidecum să aibă consecinţe nefavorabile pen
tru sănătate, chiar _dacă apar unele, simptome 
neplăcute, rareori de-a dreptul supărătoare. Da
că acestea apar, ele trebuie interpretate ca ade
vărate „dureri ale renaşterii'1, necesare,' „pasage-' 
re şi preţioase pentru noua perspectivă de viaţă 
a individului In cauză.

In , general, aceste simptome sînt fruste, ml-

Tabafjism u! şî rem e d iile  sale
nore ţi tranzitorii, de regulă chiar absente, iar 
cînd apar durează doar eîteva zile: oarecare ner
vozitate, diminuarea atenţiei, a puterii de con-

■ centraţie, pasagere tulburări digestive (mai a- 
les constipaţia cedează la includerea de legume 
in meniu) sau accelerarea tranzitului, temperată 
cu brînzeturi, orez, măi puţine legume, fără a 
necesita tratament .medicamentos. Mai pot apare 
şi unele dereglări ale somnului care nu trebuie 
să îngrijoreze. Dacă media de odihnă din 24 de 
orc asigură pacientului confortul de veghe şi 
bună dispoziţie, înseamnă că echilibrul fiziolo
gic dintre activitate şi repaus este corespunză
tor. Durata somnului variază după tipul de sis
tem nervos, însumind 3—5 cicluri de adormire 
de cîte 1—1,30 —' 3 ore. Nu este indicat să se 
.apeleze la somnifere; mai; prompt şi mai fizio
logic efect are apa caldă, la duş sau în vană. 
în absenţa fumului inhalat, sporul ponderal 
este posibil, şi trebuie avui: în vedere de la în
ceput. (ya urma)

Conf. dr. George l'ETRESCU

_ „Cred că e timpul să luăm t a - . 
~urul de coarne şi să aflăm ade-> 
vărul-adevărat în legătură cu a- 
gonia „Caritas"-ului la Cluj”, 
mi-a spus mai deunăzi un cunos
cut, în timp ce-mi. înmîna un e- 
.xemplar din ediţia de joi, 27 
ian. a.c., a ziarului „Cuvîntul li
bertăţii1' — un fel de „mesager 
oltenesc11 ce apare în capitala B ă-: 
niei, ce conţinea în patru pagini 
mari şi late liste cu fericiţii în- 
trajutoraţi ai circuitului doljean. 
Nimic neobişnuit la prima vede
re, numai că - într-o' casetă din 
capătul unei liste cu 2027 de po
ziţii sînt menţionate urm ătoare-; 
le: „Plăţile ce se vor efectua joi, 
27. I. 1994, ora 9, masa 2, la
I.R.A. ii — Craiova {ÎNSCRIERI  ̂
CLUJ) (subl. n.) Şi urmează nu
mele celor ce în vară au petre
cut la Cluj, alături de clujeni, 
ore şi chiar zile fierbinţi în aş
teptarea mult rivnitului loc în 
faţa ghişeului de depuneri a ba
nilor la circuitul de întrajutora
re. Atunci am fost cot la Cot, u- 
măr la umăr, gînd la gînd cu 
bucuria speranţei câ peste trei 
luni vom fi beneficiarii unoreîş- 
tiguri mai mult sau mai puţin 
fabuloase, dar oricum bineveni
te în această perioadă de profun
dă recesiune economică. Acum ei, 
cei din Dolj şi din judeţele limi- 
. trofe, încasează promisele şi cu
venitele sume (de. opt ori suma 
depusă) pentru depunerile făcute

momentul adevărului

la sfîrşitul lunii iulie, în timp ce 
la Cluj circuitul agonizează la 
deja anecdotica dată de 5 iulie! 
Să fie oare această boală sem
nul unei morţi sigure? .

Lâ această întrebare şi la încă 
multe altele, puse în coloanele 
acestui ziar vis-a-vis de situaţia 
critică a circuitului de întraju
torare „Caritas" la filiala clujea
nă, se cuvine un răspuns urgent 
şi concret din partea singurului 
om autorizat să o facă — dl. 
•loan Stoica, în acest context, 
cred că sînt în asentimentul con- 
citadinilor mei cerînd:: ,

1. Publicarea integrală a regu
lamentului' de funcţionare a cir
cuitului de întrajutorare „Cari
tas11: 2. Explicarea decalajului 
plăţilor efectuate Ia diverse f i
liale din ţară pentru depunerile 
simultane efectuate la Cluj:. în
tr-o anumită perioadă; 3. A- 
ducerea la cunoştinţa de
punătorilor a cauzelor şi, 

eventual, a persoanelor care au 
generat perturbarea desfăşurării 
circuitului; 4. Termenul limită şi 
modalitatea de relansare a cir
cuitului în flux normal, compa
rativ cu celelalte filiale din ţa
ră, sau modalitatea de retragere 
a sumelor depuse de către cei 
caro nu mai doresc să partkipe 
la acest circuit.

P.S. r.a finele listelor 'mai sus 
-pomenite este- inserată următoa
rea notă: „FIRMA „CARITAS" 
îşi asumă întreaga răspundere 
pentru conţinutul acestor liste 
şi pentru modul de derulare a 
circuitului. Orice sesizări în a- 
ce.st sens vor fi adresate firmei 
„Caritas11 la sediul său din 
urmează adresa filialei doljene. 
Noi am procedat în. consecinţă. 
Acum aşteptăm răspunsul celui 
autorizat să o facă, şi nu fantas
magorice intervenţii ale diverse
lor asociaţii pro sap contra „Ca
ri: as".

Mircea O LA HU
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EL c ‘

D e ' ;  I a  Mi h i  sterul Finanţelor

: : -

privind măsurile ce trebuie luate pentru îiiGhiderea 
exerciţiului financiar r contabil pe anul 1993

(Urmare din ziarul nostru de ieri)

Regiile autonome vor înregistra fondul de dezvoltare 
constituit din veniturile realizate în perioada 1 ianua
rie — 31 august 1993 în conformitate cu prevederile 
Legii' nr. 15/1990, iar pe perioada 1 septembrie 1993 
r—■ 31 decembrie 1993 eventualele sume destinate aces
tui fond se vor reţine din profitul net, după repar
tizarea din acesta a fondului de participare a sala
riaţilor la profit (10 la sută) şi vărsarea din partea 
rămasă a minimum 50 la sută la bugetul de stat sau 
bugetele locale, după caz, potrivit Ordonanţei Gu
vernului nr.15/1993.

In situaţiile în caţe, pe perioada 1 ianuarie — 31 
august 1993 s-a realizat profit, iar în perioada 1 sep
tembrie — 31 decembrie 1993 s-au înregistrat pierderi 
pe această perioadă nu se reţin sume pentru fond de 
dezvoltare, acesta răminînd la nivelul constituit la 
31 august 1993. Determinarea profitului impozabil se 
face cumulat de la începutul anului, iar repartizarea 
profitului net se face astfel: >
- a) potrivit Legii nr. 15/1990 în perioada 1 ianuarie
3l august 1993 şi potrivit Ordonanţei Guvernului nr. 
15/1993 în. perioada 1 septembrie — 31 decembrie 1993, 
In cazul realizării pa profit în ambele perioade.
: ,b) potrivit Legii nr. 15/1990 cumulat de la înce
putul anului în cazul îh care s-au înregistrat pierderi 
în perioada 1 septembrie — 31 decembrie 1993. în 
mod corespunzător se anulează prevederile punctului
3 din Precizările Ministerului Finanţelor nr. 5608/1993;
* — constituirea fondului special de asigurare, pen
tru acoperirea pierderilor din calamităţi în cota de 
pînă la 40 la sută din profitul brut înainte de deter
minarea profitului impozabil, se face potrivit Ordi
nului comun. nr. 233/24/1990 al Ministerului Finanţe
lor şi Ministerului Agriculturii şi Alimentaţiei;

— drepturile cuvenite acţionarilor în baza art. 1 din 
Legea nr.’ 46/14.V.1992 şe vor contabiliza potrivit Pre
cizărilor Ministerului Finanţelor, n r ... 4175/2 .din

■15.1X 1993.’ . : , : \
Ag-mţii economici care produc şi livrpază lapte >de 

vacă , animale > şi păsări vii vor 'evidenţia primele pri
mite de la bugetul statulU; cu ajutorul contului 742 
„Finanţarea unor acţiuni de la buget11 analitic distinct 
„Sume cuvenite de la buget" conform hotărîrilor gu
vernului nr. 40, nr. 197 b is /1993 şi nr. 536/1993.

Societăţile comerciale ‘ cu capital integral' sau ma
joritar de stat şi regiile autonome vor reflecta'. în 
bilanţul -contabil încheiat la 31.XII.1993, repartizarea, 
profitului rămas după deducerea impozitului pe profit 
datorat. - * ■

La regiile autonome şi societăţile comerciale cu ca
pital majoritar sau integral de stat, brofitul net se 
repartizează In conformitate cu -prevederile Legii nr. 
15/l9PC şi a Ordonanţei. Guvernului ,nr. 15/1993, res
pectiv a Legii tir. 40/1992,, iar la societăţile comerciale 
eu capital majoritar privat, potrivit hoţărîrii adunării 
generale a acţionarilor sau asociaţilor.

Societăţile comerciale cu capital integral sau ma
joritar de stat, vor vira dividendele., rezultate după vi
rarea impozitului de 10 la sută datorat conform Legii 
nr 40/1992, în proporţie de 70 la s u tă  la Fondul Pro- 

■prieiăţii de Stat şi 30 la sută la Fondurile Proprie
tăţii Private la care sînt arondate, pînă la 15 apri
lie 1994. Pentru dividendele plătite acţionarilor sau aso- 
ciaţilci de către societăţile comerciale cu capital in
tegral sau majoritar privat se percepe impozit de 10 
la sula conform Legii nr. 40/1992. '

La regiile autonome, constituirea fondului de par
ticipare a salariaţilor la profit se face în proporţie de 
pînă la 5 la sută pentru perioada 1 ianuarie — 31 
august 1993,. potrivit Legii nr. 15/1990, şi în propor
ţie de pînă la 10 la sută din profitul net al regiei 
autoii.ijme pentru perioada 1 septembrie — 31 de- 
oemr.rie 1993, potrivit Ordonanţei ,nr. 15/1993/ a Pre
cizărilor Ministerului Finanţelor nr. 5008/20. IX. 1993 
şi alo prezentelor precizări (751=721); >

— încadrarea corectă a cheltuielilor prevăzute la 
art. 9 din Legea nr. 12/1991 şi art. 4 din Hotărtrea 
Guvernului nr. 804/1991 la stabilirea' reducerii cu 50 
la sută a impozitului pe profit, precum şi utilizarea 
cu aceeaşi destinaţie a sumelor echivalente reducerii 
respective.

6 lîeflectarea în contabilitatea societăţilor comerciale 
cu capital de stat a operaţiunilor ■privind vînzarea,prin 
licitaţie a unor active potrivit Precizărilor Ministeru
lui Finanţelor nr. 150219/1992, urmărindu-se modul de 
determinare a impozitului pe sum a, încasată din vîn-

■ zarea activelor, vărsarea la termen a impozitului da-
■ torat, precum şi utilizarea sumelor rămase din cele 

înensute pentru efectuarea de investiţii noi sau ram 
bursai ea creditelor pentru investiţii, potrivit legii.

7. Agenţi; economici cu capital integral sau majo
ritar de stat care în anul 1993 au înregistrat pierderi 
pe total activitate, pe baza hoţărîrii Consilii ui de-ad-. 

•ministraţiei în cazul regiilor’ autonome sau. Consiliului 
.'împuterniciţilor mandataţi ai statului la societăţile co

merciale, vor acoperi pierderile realizate din fondul 
de rezervă constituit potrivit prevederilor legale.

Această operaţiune urmează a se; efectua după veri
ficarea şi aprobarea bilanţului contabil încheiat la 
data de 31 decembrie 1993, potrivit legii şi după efec
tuarea operaţiunilor 'de transpunere în noile • conturi.
’ 8. Sumele- încasate ca dividende de societăţile co
merciale, ca urmare a participării la capitalul altor 
societăţi comerciale, sînt considerate venituri finan
ciare aferente anului 1993 (310=650)7

9. La agenţii economici cu capital privat, care nu 
au constituit; fond de dezvoltare, dobînzile plătite pen -. 
tru credite: primite pentru investiţii se înregistrează pe 
rezultatele financiare (750=310), urmînd ca la stabi
lirea impozitului pe profit datorat, dobînzile respec
tive să fie adăugate extracontabil la profitul impo
zabil.

Dobînzile bancare datorate şi neplătite pînă la 31 
decembrie 1.993 de către societăţile comerciale, şi regiile 
autonome,- aferente creditelor pentru activitatea de 
producţie şi desfacere, se înregistrează la cheltuieli 
finaciare, pe baza comunicărilor băncilor (550=730).

Agenţii economici cu capital integral şi majoritar 
de stat, care constituie fond de investiţii din resur
sele prevăzute de lege, suportă din acest fond şi do
bînzile bancare plătite pentru creditele contraqtate. 
penlrii lucrări de investiţii (716=312). In situaţia cînd 
la data plăţii dobînzilor bancare fondul de dezvoltare. 

"nu este constiuit, acestea se înregistrează în contul 530 
„Che. tuieli anticipate", iar pe măsura constituirii fon
dului de dezvoltare se face înregistrarea 716=530.

Spezele şi comisioanele plătite băncilor privind lu
crările de investiţii se suportă din findul de investi
ţii, (716=312). . _

10. Sumele cuvenite societăţilor comerciale şi regiilor 
autonome de_ la  societăţile" constituite pe bază de 
contract de asociere în participaţie, reprezentind pro
fitul realizat în anul 1993, se înregistrează la rezul
tate financiare (498—750) şi se includ în profitul obţi
nut în anul 1993 din activitatea proprie a. fiecărui 
asociat ,în vederea determinării profitului impozabil, în 
conformitate cu Hotărirea Guvernului nr. 804/1991, cu 
excepţia cazurilor în care prin contractele, de partici
paţie se prevede altfel., - ■ . --

Societatea comercială care’ conduce contabilitatea o- 
peraţiunilor asociaţiei, are obligaţia repartizării pe 
participanţi a profitului brut - realizat potrivit preve
deri1 or diri contractul de asociere efectuînd _ articolul 
contabil 750=499. /  . ; . .. ;

11. Societăţile comerciale cu capital integral sau ma
joritar' privat se ‘ lichidează cu respectarea prevederilor , 
Legii nr. 31/1990 . (titlul VII) şi Circularei M inisteru-; 
lui Finanţelor nr. 112226/5.IX.1993 iar patrimoniul .ră
mas se repartizează: proporţional cu cota de partici
pare la capitalul social (700j 703, 716,- 719 ^etc; t£' 460 
şi 450=300). . ; . ' : : ■

12. Pentru reflectarea distinctă .în contabilitatea re
giilor autonome a patrimoniului propriu şi a patri
moniului public, potrivit prevederilor art. 15. din Or
donanţa nr. 15/1993, în cadrul contului 700 „Capital 
socia!“ se deschid Următoarele analitice distincte:

70G.C5 „Patrimoniul propriu al regiei autonome"
700.06 „Diferenţe, din reevaluarea mijloacelor fixe 

privind patrimoniul propriu al regiei autonome*1 x
700,03 „Patrimoniul public aflat în administrarea re
giilor autonome" ,. • ’ , ■'

700.09 „Diferenţe din reevaluarea mijloacelor fixe 
privind patrimoniul public aflat în administrarea re
giilor autonome". .

Reflectarea în conturile analitice menţionate a pa
trimoniului regiilor autonome se va face pe baza in
ventarelor efectuate sub coordonarea ministerelor de 
resort potrivit prevederilor din ordonanţă..

13. Regiile autonome , care au în componenţa _ aces
tor i unităţi care conduc contabilitate şi încheie bi
lanţ. vor întocmi bilanţul propriu pe baza balanţei de 
verificare întocmită la nivelul regiei, -

14. Potrivit Instrucţiunilor Ministerului Finanţelor 
nr. 7021/1993, regiile autonome şi societăţile comer
ciale cu capital majoritar de stat care, au primit fon
duri de-la bugetul de stat pentru cheltuieli de capital 
vor înregistra aceste fonduri pînă la finele anului 1993, 
în contul „Capital social" (cont 700) acestea constituind 
participarea statului la creşterea capitalului social.

Ci-ncoinitent cu înregistrarea în contabilitatea pro
prie, agenţii economici respectivi vor întocmi şi for
mele prevăzute de lege pentru majorarea capitalului 

~. social.
15 Reevaluarea stocurilor de valori materiale ca ur

mare a unor noi preţuri negociate, se poate face nu
mai pe baza actelor, normative elaborate .în acest sens.

Diferenţele între preţurile de vînzare negociate şi 
preturile de înregistrare ale produselor şi mărfurilor 
livrate pînă la 31 decembrie 1993, evidenţiate de unii 
agenţi economici în contul 491 „Diferenţe din reeva
luare", se vor reflecta în contul 750 „Profit şi pier- 
dere“, cu 'excepţia situaţiilor în care actele norma
tive prevăd altfel., , 

Prevederile de lă alineatul precedent se aplică si 
în cizul valorilor materiale eliberate în consum 

13. .Diferenţele din reevaluare, ■ potrivit Jîo tărîrii Gu

vernului nr. 26/1992, art. 4, aferente mijloacelor fixe 
neamortizate integral şi scoase din funcţiune, înregis
trate potrivit Instrucţiunilor Ministerului _ Finanţelor 
nr. 2328/1993 se vor reflecta în evidenţă, efectuînd- ar
ticolul contabil 700.02=100.02, cu respectarea prevede
rilor Legii nr. 31/1990 privind modificarea capitalului 
social. . ■ •.

17. Potrivit prevederilor art. 128 din Legea nr. 31/
1990 privind societăţile comerciale: „Administratorii 
trebuie să prezinte^ cenzorilor, cu cel puţin o lună îna-' 
in te ' de ziua stabilită pentru şedinţa adunării gene
rale, bilanţul exerciţiului precedent, cu „contul de pro
fit şi pierdere, însoţit de raportul lor şi de documen
tele justificative".

13. în conformitate cu prevederile art. 114, a lin / 1,
2 şi 3 din Legea nr. 31/1990 privind societăţile co
merciale,- „cenzorii" sînt obligaţi să supravegheze ges
tiunea . societăţii, să verifice dacă bilanţul • şi contul 
de profit şi pierdere sînt legal îptocmite şi în con
cordanţă cu registrele,, dacă acestea din urmă sînt re
gulat ţinute şi dacă evaluarea patrimoniului s-a făcut 
conform Ţ regulilor stabilite pentru întocmirea bilanţu
lui.' ■■■'• ■ ,

Despre toate acestea; precum şi asupra, propunerilor 
pe. .care le* vor -crede necesare asupra bilanţului şi re
partizării profitului, cenzorii vor face adunări gene
rale un raport amănunţit. f

Adunarea generală nu va putea aproba bilanţul' şl 
contul de profit şi-pierdere, dacă acestea nu sînt în
soţite de raportul cenzorilor.

Constatările rezultate din. .verificările, efectuate pe , 
tot parcursul anului vor fi cuprinse de către cenzori 
în rapoartele amănunţite pe care, potrivit legii, aceş-' 
tia trebuie să le. prezinte adunării gener.ale sau îm
puterniciţilor mandataţi să reprezinte interesele ca
pitalului de stat, după caz. ' - ;

Din aceste rapoarte riu pot lipsi referirile concrete 
cu privire îa: . ' '■

— operaţiunile legate ,de înregistrarea sau mo
dificarea capitalului social;
: — inventarierea patrimoniului şi -modul,* de Valorifi- 

.care a rezultatelor acesteia şi faptul că rezultatele in
ventarierii sînt cuprinse în bilanţul contabil anual;

— organizarea gestiunilor de valori materiale,, pre
cum ,şi a ; evidenţei analitice şi sintetice a. elementelor 
patrimoniale; ; ' ’

— organizarea controlului propriu la nivelul fiecă
rei sccietăţi .comerciale; .. • '■■';•;

— ţinerea corectă şi la zi a contabilităţii; -
r— preluarea corectă în balanţa de verificare a da

telor din conturile sintetice şi concordanţa dintre con
tabilitate sintetică şi cea analitică; -

• întocmirea bilanţului contabil pe baza balan
ţei de verificare a conturilor, sintetice şi .respectarea 
normelor metodologice cu privire la întocmirea aces- . 
tuia fl a anexelor sale; ' ^

— evaluarea patrimoniului s-a făcu t. conform regle
mentărilor legale în vigoare; / ,

— conţul de profit şi pierdere este întocmit pe fiâza 
datelor din contabilitate. privind perioada de rapor
tare; . • /;

.— stabilirea în conformitate, cu >dispoziţiiIe legale a 
profilului net şi punctul de vedere referitor la des
tinaţiile acestuia, propuse de, consiliul de adminis
traţie;'-. . ' -',V J ' V -- ..'.-' V .

— situaţia -creditelor şi: a altor-împrumuturi ale so
cietăţii şi garantarea racestora; . - : . r :

— propuneri de măsuri pentru-a fi avute în vedere 
de consiliul -de , administraţie, împuterniciţii mandataţi 
sâ reprezinte interesele, capitalului de stat sau de. 
adunarea generală, după caz. ,

19 Organele de control financiar ale -Ministerului 
Finanţelor vor urmări realizarea măsurilor prevăzute 
în prezentele precizări, pe baza obiectivelor, de -control 
stabiHte potrivit programelor'aprobate. 1 - ' :

20. Cursurile de schimb ale principalelor valute la 
data de 31 decembrie 1993,. transmise de Banca Na
ţională a României, sînt redate în 'anexa nr. 2.

2t. Impozitul pe, profit datorat, cu termen de plată 
pină la 31 ianuarie 1994, se va plăti în cuantum egal 
cu ci l datorat pe luna noiembrie <1993 care a avut'ca 
termen de plată pînă la 25 decembrie 1993, urmînd 
ca regularizările pe baza bilanţului contabil pe anul
1993 să se efectueze în termen de zece zile inclusiv, 
de la termenul stabilit pentru depunerea bilanţului 
contabil pe anul 1993.,-, , •: >■■;.. ■ ; ■ ' ■ . <

PrwWârlie poartă semnătura dlul 
, Florin GEORGESCU,

Ministrul Finanţelor

> Agenţii economici^ interesaţi care, dintr-un mo
tiv sau aliul, n-au pulut intra în posesia acestui 
număr de *î«r, şi-l pot procura de la magasinul 
ccfiacţici noastre de pe str. Napoca nr: 16.
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S C C Â  M U N C A  I N V A L I Z IL O R
■ C lu j-N apoca, str. Cîmpina nr. 62-64

V IN D E  D IN  S T O C  pentru agenţi economici
sau persoane fizice, la preturi avantajoase:

*  benzi lam in a te  la *  piese de schimb
rece m aşini de cusut

*  table U4 mni *  nasturi
*  burghie *  ulei pentru
*  n itu r i 8x16 mecanisme fine
*  p iu liţe  M 4 , M 6 *  piele curcan
*  şuruburi mecanice *  n itroem ail alb
* strnie im port Ungaria
*  pînza banzic *  m ă rfu ri diverse
*  tub PVC 6/9,6/8,6/4 prin  m agazinul
*  ru lm enţi j  de la  poarta
*  accesorii pentru u n ită ţii.

m a r O c h i n ă r i e

Informaţii la te i. 1 4 -1 0 -8 8  ini. ,14;
1 4 -6 8 -6 6  sau  la sed iu l unitâtii.

(3797) '

d e a le r autorizat pentru  
Transilvania a l S.C. AUTOMOBILE 

S.A. PITEŞTI,
v inde  Ia c e le  m a i  m ic i p re ţuri

AUTOTURISME D A C I A N
d e  to a te  tipurile, to a ta  g a m a  d e  

cu lo ri sl c u  d o tâ rl co n fo rm  „
' standardelor. • |

MU UITAU: avantajos, valoros, frumos 
' şi convenabil.

Numai autoturismele cumpărat© de 
îa noi, beneficiază de garanţie 1

J anunţă onorata clientelă că 
începînd cu data de 26.01.1994
noul tarif este de'  2 5 0 i£ v m

M @ M  S T O P  f  « 8 io )|

,// / n m \ W i
s.c. ProdKOMB s.r.l. Cluj-Napoca
: Str. M.Emihescu nr.5, toi. 0 9 5 /1 1 .6 1 .6 0 ; 1 4 .5 7 .9 0 ,

vă oferă cu LIVRARE PROMPTĂ:
I . VITRINE FRIGORIFICE ORIZONTALE şl VERTICALE 
Z  DOZATOARE DE SUCURI *l REFRIGERATOARE DE BERE
3. CONGELATOARE, FRIGIDERE, COMBINE FRIGORIFICE
4. ESENŢE PENTRU BĂUTURI RĂCORITOARE
5. LlNtf DE SNACK-BAR; CUPTOARE PIZZA ş a.

Toate produsele sînt noi. GARANŢIE 12 LUNI. 
REDUCERE DE PREŢ 15 % . (46833)

/ FlrrT5a germana GA3 QRrRE!SEN, A 
transportă saptâmFoal persoane 
România-Germanla si retur. 
Telefon: 11-24-08 "

SOCIETATE COMERCIALA
caută

S PA ŢIU  DE ÎN C H IR IA T  pentru  
birouri cu o su p ra fa ţă  tota lă  de  
130-170  m p., s itu a i în  clădire cu  

destinaţie  adm in istrativă (birouri) 
sau  clădire tip  vilă,

; Prim im  oferte ZILNIC, orele 9-16.

Telefon: 116-196
--- (31)

RiEMY IMţEX'si.RDC IN1ERNÂIIONAL
Vă o fe ră  prin MAGAZINUL DEPOZIT din str. 22 

Decem brie 118, en-gros şl en-detail,
; / r  ' r următoarele:
* aragaz® 4 ochiuri * maşini despâlat 

simple, cu storcător şi AUTOMATIC 
SUPER *  televizoare color, cu şl fără

teletext * televizoare alb-nearu SPORT 
* com bine muzicale, cu şi fără CD

* radio-ceas cu casetofon * frigidere
* congelatoare * aspiratoare * hote 

absorbante * maşini de tricotat
* pături electrice * set oale INOX şi

tigăi TEFLON.
©  1 5 -5 2 -5 3 , ^ w r A .  <*£,1*1

N r p a  REDUCERI DE PREŢURI
înfre 2 0 - 3 0 % ,  perioada 2 8 .0 1 . -  5 . 0 2 .1 9 9 4 ,  

i la ioate  produse MOBILĂ şi
ce se vînd prin maqazinele

E X PO  TRANSILVANIA lîngă Autog.l 
-  M A G A ZIN  ZORILOR str. Pasteur 79 

(Ungă piaţă)
D E PO Z IT  SO M EŞEN I 

str. Traian Vuia 232. 
TRAN SPO RTU L LA DOM ICILIU  

G R A T U IT !

i PARCHET

■.. ; s.c. miraj S.R.L, ; r  .r
cu sediul pe str. Fabricii nr. 11-13, - 

anunţă onorata ciientslă c ă  s l t r îb ă tă  2 9 .0 1 .1 9 3 4  s a  
redeschid® ’j /  

LABORATORUL DE PATISERIE Şi COFETĂRIE 
cu un bogat sortiment d s  produse. • _  ; 

Alături ve}i găsi la restaurant (fosîu: resi3i:f&at Dalas) 
ce le  mal da iic îoase p ro d u se  aîe bucătărie! n o a s tre  în 

acom pan iam entu l o rchestre i. :

O R G A N IZ Ă M  , N U N Ţ I ş i M E S E  FESTIVE I
In  m asârlnul da la a c s e a ţi adrssS, găsiţi eftle mU ‘ ' 'no

produsa riin oraş.

Vă a ş tep tăm  ! (3733)

DEPOZITUL G€N€RAL D€ MĂRFURI ■ . 
de Io FABRICA D€ GH6AŢA (lîngă patinoar):

SUCURI NATURALE, 
CONCENTRATE, 

PIESE MAŞINI IMPORT, PÎINE din 
FAINA şi ÂMELIORATOR AUSTRIA. 

Asiguram transportul îa sediul 
beneficiarului pentru COMENZI 

^ FERME. 
Achiziţionăm, foarte avantajos 
STICLE 1/2 I si CASETE PLASTIC.

S.£. "COMAT CLUJ M S.A.
(fost B .J .A .T .M )

organizează CONCURS, în  d a ta  d e  4 .0 2 .1 9 9 4 , 
«ra 9,7a sediuHirmei din Cluj-Napoca, str. Traian 

Vuia nr. 206,.pentru ocuparea următoarelor posturi:

a DIRECTOR ECONOMIC" 
(contabil şef) 

b CONSILIER JURIDIC '
C o n d iţii: • studii superioare de specialitate şi 
experienţă în domeniu;

Cererile de înscriere la concurs, insolite de 
currlculum v lta eş io  caracterizare de la ultimul 

loc de muncă, vor.fi depuse la Serviciul organizare 
pînă la data de 2.02.1994.

Informaţii suplimentare la telefon 1 4 6 1 3 8  ' 
int 153 sau 137 ■ (3528)

Venind In tntîmpinarea firmelor 
privinţa anunţurilor publicitare şi ţinind\ 
cont de elementul TIMP atît de preţios tn 
activitatea de zi cu zi, vă aducem la' 
cunoştintă că în cadrul SECTORULUI PUBLICITATE al ziarului "ADEVARUL DE 
CLUJ" a luat fiinţă un resort de AGENŢI PUBLICITARI. :

In caztd cînd unitatea Dvs. doreşte să anunţe:

C O N C U R SU R I DE IM C AD  RARI DE P E R S O N A L 
DIFERITE SERVICII PE CARE IE  EFECTUAT!

P U N ER EA  IM V ÎN ZA R E  A  U N O R  M ĂRFURI E T C ,
solicitaţi, la telefon, să se prezinte lă unitate un AGENT PUBLICITAR pentru încheierea 
de contract sau minută în privinţa anunţului dorit. Solicitarea se face cu 24 ore înainte de 
data apariţiei anunţului. .

AGENŢII NOŞTRI PUBLICITARI pot f i solicitati la telefonul 11-73-04, ZILNIC 
între orele 8-16.

De asemenea anunţam că puteţi încheia ABONAMENTE pentru anunţuri publicitare.
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REGIA AUTONOMĂ DE ADMINISTRARE Şl 
ÎNTREŢINERE A FONDDULUI LOCATIV CLUJ 

anunţa:
Beneficiarii apartamentelor contractate cu 

RAAIFLCluj în blocurile: III A Cipariu, "27* • 
Calea Dorobanţilor, A ib - Calea Floreştl, -  sînt 
Invitaţi MARŢ11 febr. 1994, orele 14, la sediul 
RAAIFL Cluj, B-dul 21 Decembrie nr.67 pentru 

precizări privind finalizarea lucrărilor şi 
constituirea asociaţiilor de locatari. (3641)

SEVAGROMEC GÎHBÂU

în data de 15.02.1994?
pentru un

A T E L IE R  M EC AN IC  
s itu a t la  U C U

Reiaţii ia  sediul firmei: 
GlRBAU nr. 5 -6

f 3872),

Relaţii, ZILNIC între orele 15-19. 
Adresa: str. Porumbeilor nr. 7

(3877)

S.C. FAM  IC S.R.L
angajează pentru FABRICA DE MOBILA - IZVORUL . 

CRIŞULUI, următorul personal:

m m N J M ? . ' - ’ ''

Pentru persoanele din Cluj-Napoca _
SE ASIGURĂ TRANSPORTUL.

Relaţii la sediul firmei din P-ta Mihai Viteazul nr.39, sau la.
‘ tel.f13.40.01; '25,14.38. (3835)_________ .

r a t u s  c l u j  i
organ izează  CONCURS tn d a ta  d e  

3 FEBR. 1994, o ra  10, p e n tru  o c u p a re a  a

R e la ţiisup l la  tel. 141738. Int. 115 ( iQO)

•ţgsaBk'.' .-■’ţBSSfc

î

INSPECŢIA JUDEŢEANĂ CLUJ ÎN CONSTRUCŢII, 
LUCRĂRI PUBLICE, URBANISM şi AMENAJAREA-;

V TERITORIULUI

invită top AGENŢII ECONOMICI cu capital majoritar de siat sau 
privat, care desfăşoară activităţi de PROIECTARE Ş l’ EXECUŢIE ÎN 
CONSTRUCŢII pe raza judeţului Cluj, pentru data de 3 februarie 1994. 
orele 10, la o discuţie pe marginea prevederilor Ordonanţei 
Guvernamentale nr. 2114.01.1994 cu privire la calitatea în construcţii cît şi 
a Ordonanţei rir.4/14.01.1994 cu privire la modificarea Legii 50/1991.

Discuţia va avea loc în sala de şedinţe a S.C. - TCI - Contractor General 
S.A., din str. Tineretului nr. 2 (38)

SEVIGIUL DE AJUTOR MALTEZ IN ROMÂNIA

v T 1 1 NSTRUCFORMPRIM AJUTOR '
* Sîntem o organizaţie non-pro?iţ avînd biroul central la Clu] şi încercăm în baza credinţei catolice, 

a prlncIplilor-Ordinulul Cavalerilor de Malta şi pe urmele Serviciului de Ajutor Maltez cunoscut în 
întreaga lume. sâ rezolvăm probleme sociaî-csritative existente în România.

1 Pentru a coordona, conduce şl motiva activitatea pedagogică din filialele noastre, prin care se 
transmit oamenilor cunoştinţe ce servesc învingerii problemelor medicale atunci cînd acordă ajutor, 
căutăm o persoană energică, de confesiune catolică, cu cunoştinţe medicale superioare, 
avînd carnet de conducere categ. B, care se poate Impune, posedă cunoştinţe-pedagogice şl 
care se simte atrasă sâ ajute activ persoanele nevoiaşe.

' Instructajul şl perfecţionarea fiind efectuate în Germania, organizaţia noastră colaborînd strîns 
cu Instructorii german), sînt necesare cunoştinţe bune de limba germană.

Cererile tn scris se vor trimite ta: Serviciul de Ajutor Maltez în România, str. Nuferilor nr. i ,
. tei.:. 0 9 5  /1 9 2 7 3 7 ,  lax 0 9 5  / 19 2 7 14. Informaţi) se pot primi la numărul de telefon de mai sus (3675) -

UTILAJE PENTRU INDUSTRIA 
ALIMENTARA SI TEHNICA FRIGULUI

cu sediul în Cluj-Napoca, str. Fabricii de chibrituri 
nr.5-11. tel 13-24-88. anunţă: , 

scoaterea la vînzare prin licitaţie publică, in 
condiţiile.legii, a următoarelorfonduri fixe:

ŢIGĂRI indigene: 
W f t ,  DACIA, TOP şi ţigări COLOANAf 
fabricate în colaborare cu firma 

PAPASTRATOS (Grecia) - LOCO 
. BENEFICIAR. Preţuri deosebit de 
Innmtajoase. Informaţii LUNI-SÎMBÂTÂ 

orele 8-16. tel/fax: 0951118-293

Licitaţia va avea ioc în fiecare zi de MARŢI, orele 10, 
la sediul societăţii comerciale plnă la epuizarea totală a 

fondurilor fixe cuprinse in listele da valorificare.
Orice informaţie, precum şi listele cuprinzînd 

fondurile fixe pot fi obţinute ZiLNIC între orele 
10-12 ia Serv. Mecano-energetlc, telefon 

Interior 191 sau 286.
Participarea la licitaţie se va face cu depunerea 

garanţiei de 10% din valoarea de început a 
licitaţiei. (37)

/ r

TAVI-TOURS REISEN 
FIRMĂGERMANĂ  

Efectuează TRANSPORT PERSOANE şi CQLETE 
în/din GERMANIA. Informaţii: tel. 095  /  11.48.71,

ore/e 14-20. (3893) f

S.C LEGUME-FRUCTE S.A. Cluj,
cu sediul în Cluj-Napoca, Calea Baciului nr 1, 

vinde la lic itaţie:
a linie de îmbuteliat băuturi 

răcoritoare (şi alimentare) de 
capacitate 1500 sticle/h 

a mijloace auto, remorci şi alte 
mijloace fixe.

Licitaţia va avea loc MIERCURI 2 febr.1994, orele 11
Relaţii la tel. 18-42-76.

(3699)

PROCEMA S.A.
scoate la /icitaţle

•  un E L E C T R O C O M P R E S O h  
şl •  G R U P  E L E C T R O G E N

Licitaţia va avea loc in ziua de 8.02.1 S 9 4 , orele W 
wy Informaţii la tel. 14-11 -98. (3651) M

S.C. Turism Transilvania
Puteţi descoperi AMERICA 

prin Agenţia de turism "Km 0". 
Excursii la

CAMPIONATUL MONDIAL 1994
LOS ANGELES vă aşteaptă l 

informaţii Agenţia de turism "Km 0" 
P-ţa Unirii 10, tf. 116557,191114. (3906)

■îSfU iii'
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RADiOTELCLUJ '
organizeazâ concurs pentru 
Ocuparea următoarelor posturi:
- economist-director economic,
pentru conducerea activităţii financiar-contabile;
** economist sau contabil ;
în cadrul compartimentului economic

Condiţii: " ’
* studii de specialitate; >
* vârsta maxima - 40 arii;
+ domiciliul stabil în Cluj-Napoca. ^
înscrierile se fac pânâ în data de 03 febr, la ^  
sediul firmei din str. Dâmbovifa nr. 77,et. 2.

-  n  - A 'p  î, s s s s a c s e a *

•rr: '-.-tw"-"'—-;;»v" '*?ÎT

V ă  a ş t e p t ă m  î
Doriţi să oferiţi celor dragi C A D O U RI 

• sau să vă  înnoiţi gospodăria f

... VIZITAT! -M AG AZINUL N O S T R U  ir/TH 
• s itnî>lu: a l  S .C .  C A S A v PE-: E D IT U R A  fi;

"NAFOCA" S .R .L .,

lă s e s t e .  s i
(la parterul redacţiei ziarului 
"ADEVĂRUL DE CLUJ", imde se  
sectorul PUBLICITATE). ;'

| V ă ■ putem oferi un bogat sortiment de diferite produse 
de îmbrăcăminte, încălţăminte şi electrotehnice, de CEA M A I  
BUNĂ CALITATE ! -si la PRETURI AVANTAJOASE !

B "*

^  BfiN Zfinri: FOTO
^  ^SisTEM Automat MiNitabouAiOR' ®- 

K ^ V a  (IeveIopam pozeIe c o Io r  pE loc  
^Poze pî. Paşaport, buleTÎN Într-un mînuM  . 

IjDEVElopţAM. fiiME. E6,DÎA CU pRofESiONAliTATE|
)ÎEM ACTE

.Str. Bolyai 12. (Vis-a-vis de mag."SORA,,j . i v « ^ W aV ay » V A V » V A V ■ V s% V A V BV A S B« .^ V A V 8% V ,^ V .,,-*■fl « 9 u W i

•  Caut casă-particulară' de 
închiriat, cu cel puţin 4 came
re; plata Sn valută, informaţii 
între IR—20 la telefon 16-03-93.

•  Ofer gazdă unei studente.
-Telefon 18-72-58; (3705) '

•  .închiriez garsonieră, zona 
Gării, valută. Telefon 17-00-02.

•  Executăm tintchigcrie şi 
mecanică auto, , str. Timişului 
15. telefon 14-117-02, după ii- 
miază. <3813)

•  Vreţi să cîştijînţl 500 
milioane? Dacă da, sunaţi la 
12-37-78 sau 12-11-05, sîmbă
tă ţ! duminică, între -orele 
10—18. Posed formulare dc 
întrajutorare. (3686)

. Mont ăm faianţă, gresie, so
bă teracotă, parchet, Zugrăvim, 
vopsim, zidim. Telefon 10-50-74.
- •  Pregătesc pentru admitere 

liceu şi şcoli profesionale mate
matică. Telefon 13-13-72. (3783)

•  Cnut urgent -îngrijitoare la 
curâU'nia blocului. Str. Lacul 
Roşu nr 3, bloc B J, (3848)

•  Cer" un împrumut de I mi
lion Jumătate ■ în -1 luni restitui 
2 milioane. ' Telefon 10-31-08. . 
Prezint garanţi?! (3852 A)

•  Gură fio slăbire (10 kg in
ie o lună) si produce întreţinere. 
l-M7-i!t). (.WBfi).

Angajez ̂ bucătar*calificat şi 
ospătari tineri. Informaţii la. 

•restaurantul Tay-Pey simbătă,- 
între orelo' 11—18 sau duminică 
între orele 10—12". {3868)

. , • .  Asociaţia de-locatari L. Re- 
breanu nr. 2, bloc 19 căutăm- 
femeie pentru curăţenie; Infor- 
rnaţii ap. 26. (3503)

•  Caut femeie pentru îngrijit 
copil. Str Parîng nr. 16, bloG 
K 2, ap. 50. (3623)

•  Caut partener pentru afa
ceri en-gross. Deţin spaţiu Co
mercial. Telefon 18-13-18. (3626)

•  Doresc împrumut 15 milioa
ne lei sau valută, deţin garanţii 
serioase Telefon 13-43-67, între 
orele 13—18. (3661)

•  1. Februarie, angajez pen
sionară fără locuinţă şi familie, 
pentru supraveghere permanen
tă bolnavă, ofer dormit, mînca. 
re 'ş i  bani. Rog seriozitate, per
soană corectă şi sănătoasă. Te
lefon 11-75-28, orele 12—18. 
(3885)

•  Casa Cărţii, angajează şef 
colectiv Tehnoredacţie. Strada 
E. Isac n'r. 23. (3836)

•  Caut "femeie pentru menaj. 
Informaţii- la 15-30-81. (3607) .

•  închid balcoane, tn rate.
. Telefon 17-37-73; (3G60)

•  Angajez vinzătoare pentru 
magazin, en-gross şl en-detail. 
Telefon 10-01-18 (3891)

•  Tînăr, cu permis categoria 
■ B, cnut de lucru, urgent. Tele

fon 18-57-06. (3905 A)
•  Femeie de 31! ani, serioasă, 

meseria do vînzător, caut de lu
cru, eventual variante. Telefon 
11-06-56. (3089)

•  S.C. lacob „S“ Super Mar- 
ket Zorilor, str Pasteur nr. 77 
—79, telefon 12-43-24, angajea
ză; gestionar»' vinzătoare, cu 
carte de muncă Condiţii: Liceu 
specialitate comerţ,-vechime mi

nim 1 an şi ţinută fizică aspec
tuoasă. Inti-e orele 16—20, la U- 
nitate. Exclus lucrătoare Cari
tas, Obligatoriu 2 limbi,, sufici
ent şi maghiară. (3688)

•  Grupa Mistreţu, invită pe 
toţi membri săi-a . lua parte la 
tradiţionalul Bal- al' Vînătorilor, 
cc are loc azi, 29 ianuarie 1994, 
orele 15 în comuna ,. Bonţida. 
Plecarea Autocarului la orele 14, 
din faţa Tribunalului. Comitetul 
Grupei.^ (3680)

•  Profesoară, meditez mate
matică gimnaziu. Telefon 12-33- 
01. (3693) . - L

•  Firma „NU-MA-UITA" SRL 
majorează, din 1 martie, adao
sul comercial 100 la sută. (3707)

•  Medităm intensiv Biologie. 
Telefon 15-M-69. (3707-A)

' Vînzări 
b m  Cumpărări
•  Cumpăr frigider. Informa

ţii la telefon 12-80-67. (3934)
•  Vînd garsonieră confort I, 

Gheorgheni Relaţii: str. Alver- 
na 59. ap. 7. (3933)

•  Vînd sobă motorină, cameră 
marca Sinking. Telefon 18-64-89, 
după 18. (3355)

9 Vînd maşină de fabricat pu- 
' fuleţi. Str, Bcelhovon nr, 14. 
Telefon 15-55-61, familia Pasca, 
după ora 17. (3940)

Schimburi
•  Schimb apartament 2 ca- 

mere, cartierul Mănăştur cu si
milar Gheorgheni, Grigorescu. 
Telefon 14-75.55 (3341)

•  Schimb 4 camere confort I 
Mărăşti, lîngă Peeo, Cer 2 ca

mere plus diferenţa, convena
bilă. Telefon 16-34-58. (3852)

•  Ofer apartament 4 camere 
proprietate contra 2 apartamen
te cenîrale ori variante. Telefon 
18-10-87. (3557) , > » -

® Schimb apartament 2 ca-' 
m ere. cu garsonieră, şi diferen
ţă saii autoturism. Mehedinţi 13, 
O l, ap. 64, după . ora 19. (3600)

•  Schimb apartament 3 ca
mere şi garaj ultrafinisat. Cer 
două apartamente cu cîte două 
camere. Telefon 12-22-89. (3871)'

•  Schimb apartament 3 ca
mere, strada Pata, cu casă par
ticulară. Informaţii la telefon: 
15-30.81. (3657)

•  Schimb, vînd apartament 4 
camere ,cu 2 camere plus dife
renţa, 12 milioane. Telefon 14- 
72-24. (3915)

O Schimb apartament 3 ca
rcere confort I, cu apartament 
2 camere sau apartament cu o 
cameră. Teîefon 15-63-93. (3676)

0  Schimb apartament trei 
camţrc. Satu-Mare, cu similar 
sau două camere Cluj. Telefon: 
Telefon 099730181 (3935)

•  Schimb Dacia 0 km, cu o 
garsonieră. - .Telefon 17-51-65, 
seară (3704)

•  Schimb — vînd apartament 
deosebit, zona Pata cu îmbună
tăţiri Vest cu 2 apartamente 2 
p lus-3 camere, variante. Tele
fon 15-03-88;, 11-98-24, după ora 
18. (3092) -

Pierderi
V & Ş tG & n g * «■—- i— .•-*—------ --

•  I.ăpuşte Vasile, pierdut car
net dc electrician autorizat, e- 
liberat la 20 01 1986. II declar 
nul. (3C85) ' ;

•  Pierdut legitimaţie călătorie 
CFR pe numele Copos Cristian, 
O declar nulă. (3GS4)

•  Am pierdut cheia maşi
nii în centru, între P-ţa -Mi. 
hal Viteazu şi P-ţa Unirii, 
vineri 21 ianuarie 1994, Ofer 
recompensă. Informaţii Mir
cea SUL. Telefon 16-12-44.

- •  Bogdan: ‘ Nicolae, ..pierdut. 
talon energie electrică, eliberat 
de Eleetrocentrale Cluj. îl de- 
clar nul.. (3930)

•  Pierdut carnet de student, 
pe numele Ardelean Laura. II 
derlar nUl. 385. (3691)
'  •  Pierdut, carnet de student, 
pe numele Stănoiu Ramona-An- 
tonela. J l  declar nul. (3890)

•  Pierdut carnet de student, 
pe numele Baie Cristian. II de
clar nul. (3887)

•  Nistor Florin, pierdut legi
timaţia de serviciu. O declar 
nulă. (3870) .

•  Pierdut carnet de student, 
pe numele Soane Lucian. II de- 
ciar nul. (38Ş0) '

•  Pierdut carnete dc sănăta
te pe numele Bucb Francisc şi 
Buch Lili, str. Gireşilor nr. 6. 
Le. declar nule.. (3433)

•  Borz Aurica pierdut .legi
timaţie de serviciu. O declam 
nulă. (3837)

•  Borz Dănuţ pierdut legiti
maţie de serviciu. O declar nu
lă. '(3836)

•  Pierdut legitimaţie Ivnş 
Claudia. O declar nulă (3821)

•  S.G. Standard SRL, pierdut 
bioc chitanţe fiscale Intre nu
merele 935560 — 935600. La 
declarăm nule. (3610)

0  Rad Alexandru pierdui, le - ' 
gitimaţia veteran război O d e - ' 
clar nulă (3874)

•  Bujor Augustin, pierdut Cod , 
Fiscal nr. 311759. II declar nul. 
(3913) ,
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V ra â r i 
m m  C u m p ă ră ri.

f ’̂ C u m p â  ' g a rso n ie ră ,, 
apartament s a u teren pentru 

construcţii, 
i  Telefon: 1 4 .2 9 .6 ?  (1891)

i .............. . n __ ____ ____

ş l  (e-r&lttîi» ’ fcrSn
P R I M O R D I A L
. Str. / i-r/4,

| • tel. 14.78.37, «r?!a te-17.
_ (3*7)

Pentru AUTOVEHICULE
s  c .nTM C O M A U T O 's r.i 
; vă intermediază

- transcrierî-traduceri
- transcrieri pe S .C .

Str. Mirori Costin nr.2, 
cart. GRUiA (spre Hotel 

Transilvania'), te l 13-57-28.
O rar 8 - 1 7 iW j - c .

Cumpăr avantajos 
CONTRACT.GARSONIERĂ, 
APARTAMENT, CASĂsau 
TEREN. Tel. 1 9 .5 7 .1 5 .  

(880)
■<s

» \  unt urgent, foarte con
venabil. Dacia 1310, an fabri
caţie 1993, autocamion IFA, 
au' fabricaţie 19S<5, în perfec. 
tă stare de funcţionare. Te
lefon 16 22-87, orele 18—21. 
<3851)

_ Vînd -pentru pretenţioşi 
apartament 3 camere (ne) 
mobilat. Telefon 18-89-12 
(3858)

•  Vind dormitor Ludovic, 
haină blană vulpe argintie 
lungă, TV color Panasonic 
5î cm, toate noi Telefon 11- 
99-36. (3977-C)

Vind VW Golf GTI 1800,
4 uşi, pentru pretenţioşi. Te
lefon 11-75 09. (3612)

•  Vind lambriuri de cireş, 
fag. brad şi stejar. Telefon: 
'18-13-18. (3020-A) "

® Vind tablou de Ifarşia. 
Telefon. 13-97-23. (3919)

•  ' Vînd chilante Caritas. 
Telefon 11-93-53. (3G82)

o Vind Ford Scorpidv 1085, 
ABS, radio cnss 1,8, 6000 DM, 
Trîefon 15-49-05. (3318)

O Cumpăr medicamentul Pro- 
neuril neexpir.'it: Telefon 15-43- 
!>0: (3347)

•  Cumpăr tub cinescopic co
lor cu diagonala d e '34 cm .nou, 
ori puţin folosit, Philips ori altă 
marcă.' Telefon 13-51-42, (3782)

•  Vînd casă 2 camere, bucă
tărie, anexe str. Maşiniştîlor nr. 
46, telefon 13-31-46. (3795)

•  Cumpăr garsonieră sau a- 
partament Telefon 14-29-07. 
(3271-S),

•  Cumpăr certificate proprie
tate, 13.000—16.000 lei carnetul, 
negociabil. Telefon 15-14-06. . . 
(3844)

•  Vînd teracotă pentru sobe. 
(Telefon 15-29 20, (3845)

© Vînd Fiat Tvecodally 3,5 
tone sau schimb cu garsonieră, 

.^apartam ent,,' variante, Inîorma- 
'^ T i i '^ le f o n  14-97-64. (3849)

•  Vînd convenabil Oltcit Club
II 111. 1200 Iun. Telefon 18-05-
17.. (3850)-

' <6 Vînd ■ cazane de ■ tulcă 450,
, 220 .1 . Telefon 13-78-02, (3855),

•  Vlnd apartam ent 2 camere 
confort 2, e ta j ' I, Gheorgheni. 
Telefon. 14-19-08. (3861) .

, • •  Vînd apartament 3 camere 
confort unic, parter, Zorilor, vad 
privatizare. T elefon-17-36-01. 
(3869)

•  Vind ţuică de prune de Bis-'
. ’trita  ăSGQ.Iei 1 Negociabil. - Te-

le fo n  18-10-40. (3570)
© Cumpăr certificate de pro- 

,. prietate, orice, cantitate. Tele
fon' 16-20-42. (3575) ..- '

.«i Vînd candelabru bronz, 
masă, antice dulap antic. Te-

< .lefon 11-30-52. (3590) -
•  Vind . piese Mitsubishi Colt '

. -Telefon 13-30-66. (3602), \  . • '
•  Vînd urgent înscriere Da

cia 1300 cu' ridicare imediată. 
Telefon 16-60r95, (3613) :

•  Vînd certificate de proprie- 
: .tate. .'Telefon ,16-20-42. (3629-A)

•  ■Cumpăr apartament 3—4
■ camere, confort I. Plata tn ya-
-.lută sau Iei, Telefon - 16-99-62. 

(3873) v ; \  ' :
•  Vînd grădină 1250, 1550 mp 

.capăt str. Donath; variante. Te-'
*lefon 12-87-26.:(3876)

Vind apartam ent - 3.-camere, 
parter, Mănăştur , 70 mp sau ' 
închiriez Ia firmă,- pe term en, 
lung „Telefon 18-74-03, orele
16—21. (3883) . .

O Vind chercstea uscată poş-. 
tă, BCA, usă metalică, usă in
terior. Telefon 19-28-79. (3G35)

•  -Vind apartament- 4 camere 
pe str, Pasteur, în Zorilor la 
etajul 2 cu 2 balcoane, 2. băi fi-

,i nisa le,- pereţii: la cam ere , izolaţi 
, cu cărămidă, garaj de cărămidă, 
pivniţă, 36 000.000, negociabil. 
Telefon 12-72-9S.. (3038)

Vînd chitanţe Caritas din 
.iulie, august; septembrie cu re- 
: turnarea banilor după 4 luni m 
ca z 'd e  neincasare a sumei, l e -

• lefon 15-41-40. (3647) '■ ,
. : Vînd 4500 kg cartofi extra,

dune si perne puf, mocheta, 
frigidere i.Fram", Telefon 11-11- 
27. (3643) ■

'•-V în d -d o z a to r  răcoritoare,- 
Preţ inform ativ.' 2.200.000. Eroi.-1 
lor '35, ap. 3, zilnic în tre  - 10— 
18; (3645)

«7 Vînd răcîtor sue,^ 2 • cuve.-
16-42-29. (3648) > '.

' , •  Vînd teren construibil 24.00" 
mp, la 10 km de Cluj, preţ unic 
1300 lei jn p . Telefon 17-24-27. . 
'(3650) \  . . ' . :

' •  Vînd ch itan te . Caritas,' ju- 
lie. Telefon 17-43-76. (3649)

' , •  Vînd uşă import Germania 
tip armonică. Informaţii: luni ■— 
vineri, orele' 9—16, la telefon 13- 

.93-46, (3660) - 
, e  -Cumpăr - teren pentru cons- 

tructie, variante. Inform aţii 15- 
30-Hl. (3657-B)

•  Vînd apartam ent 2 camere. 
Telefon 16-56-96, informaţii zil
nic după ora 16. (3654)

e  De vînzare foarte ieftin, un 
recamier cu ladă, trei candela
bre," aragaz cu trei ochiuri, ma
să. biliard 'mică, o. vitrină, două 
mese de bucătărie, diferite bi
belouri. Telefon 12 88-08. (3897)
.. *  Vînd parchet fag .. Telefon
14-73-26. (3898) : ' :

o  Vînd ' apartam en t-. două ca-* 
mere confort, două balcoane, 
baie, bucătărie, M ănăştur (lîngă 
Peco), preţ negociabil 26.000 
DM., Informaţii la telefon 11-02- 
39. (3896) ' .

•  Vînd garnitură mobilă-Bistri-.. 
ţa, o. bibliotecă, un frigider Arc
tic, un TV Sirius, un aragaz cu 
trei ochiuri. Telefon 15-44-42,

• (3672)
•  Vînd certificate proprietate. 

Telefon 24-13-54 (3670)
•  Vînd casă cu grădină, zona 

„Dijma". Telefon 14-81.59.
(3669)

•  Vînd apartam ent 4 camere, 
Grigorescu. Telefon 18-74-97. 
(3660)

•  Vind 4 camere confort. Te
lefon 16-07-25. (3665)

•  Vînd garsonieră. Telefon:
15-39-14. (3903) . ■

•  Vînd spaţiu comercial 32 
mp, demisol, vilă. Telefon 18- 
22-08. (3678)

•  Vînd apartament 2 camere, 
str. Plopilor n r 50, bl. P  10, se.
II, ap. 2D. (3673)

•  Vînd Fiat Croma Turbo 
; diesel pentru pretenţioşi; aer

condiţionat, fabricat i987 (84.000 
km) 8.300 DM; VW Golf Turbo 
diesel' Full opţional, fabricaţie 
1985 (6500 DM); Mercedes 190,. 
benzină,, negru metalizat, 63.000' 
km, ca nou, fabricat 1986 (16.000 
DM) platform ă m ixtă transport 
auto, transport marfă, fabricat 
1992, omologată pentru Europa,

. două ■ ■ a xe , fabricaţie :. italiană, 
7000 DM. Telefon '14-67-04, du
pă ora 21.-(3908) ' .
- » Cum păr teren- în 'C luj.' Te
lefon - llT39-26. (3921)

0 Vînd dorm itor Dallas şi bi
bliotecă .Bonanza Telefon' 17- 
38-60,. orele ‘ 16—20. . (3920)

« .V în d  urgent apartam ent 4 
camere. Telefon 15-25-34. (3917)
- ® Vînd scurtă blană • vulpe 

. polară. Telefon 13-10-65. (3916)
o Vînd garsonieră, • Mărăşti, . 

str. Răsăritului 109/34 (9 milioa
ne). Informaţii Ia ap. 12, -tele- • 
fon 13-35-65. ',(3690) . ,

•  Vînd Peugeot 2057 Telefon 
^ir-59-48. (3683)

, •  Vînd Dacia 0 km  sau bon 
de înscriere Telefon 12-48-09. • 
(3697) , '
1 .©. Vînzări , en-gross, produse 
textile, import China. Telefon:
13-61.78 orele 9—13. (3694)- 

•; •  Vlnd. mochetă, frigider, bi
rou, dulap. Inform aţii la 16-03- 
93, în tre .18—20. : (3700-A) . ' : ■-/:

•  Vind casă 3 camere, .Ghe- _ 
orgheni,' curte şi grădină, total 
400 mp. Telefon 15-82-70. (3709)

•  Vînd Renault 18, în stare 
de funcţionare sau pentru pie
se de schimb şi talon Renault 
13. Telefon 17-88-17. (3710)

•  V înd,'urgent garsonieră con
fort I, str. Răsăritului n r . : 110, 

•ap 21, p re t negociabil; Telefon
13-80-41. (3931) -

•  V în d ‘apartam ent .4 camere, 
Aiehedinti .66, bl. D 2, ap. 47. 
(3.938) ’ . - .

• '  Vîricl foarte convenabil mo
bilă sufragerie, multiple corpuri, 
.telefon 11-02-60. (3937).. '

- - •  Vînd. Mitsubishi Golf 1400,
4 uşi automatic; an- 1982, func
ţionabil. '  neînm atriculat; T elefon. 
006 - —' 75-10-13. (3,930) . .

închirieri

X . ® Închiriez 'apartament'—eu 3 
•camere, mobilat, cu telefon, cu 
spaţiu mare de depozitare, pe 
valută, cel puţin pe doi ani, cu 
plata anticipat. Telefon 13-00-03 
(3642) ..l

•  PaU în chirie, apartament
- cu 2 camere. Telefon 16-91-86. " 

(3640) . ■
• « Studentă, grecoaică, caut 
pentru închiriat , un apartament , 
cu 2 cimere mobilat, cu telefon. 
Telefon 12-85-00, (3658) .

•  închiriez garsonieră, zona 
Centrală, Mărăşti, pe valută, in 
formaţii la telefon 12-46-15 du
pă -orele 15.7' (3662)

« Caut să închiriez grădină, 
Cluj sau împrejurimi Telefon: 

„13-50-7(5. (3900) ‘
•  Studenţi străini. căutăm' 

penlru închiriat, apartament cu,
2 său 3 camere -Relaţii supli-1 
mentare la telefon 18-74-08, du- 
pă ora 17. (3909) ' " -

® Dau în‘ chirie apartament
3 camere, confort, plus • telefon,' 
cartierul Zorilor, lingă IE IA ,. 
pe termen lung. Plata în valută. 
Telefon' 12-29-01., (3918) ■_

. • ’ Închiriez, apartament-,2 ca
mere, Mărăşti Telefon 19-84-.'.
47. (3914) ' . ' , , v

•  Med ic'.stagiar, caut pentru : 
închiriat garsonieră sau aparta- - 
ment.: Telefon 17-77-75. (3695)

Decese 
Comemorâri

•  -închiriez garsonieră Zo
rilor. Telefon 18-20-83. (38591

•  Cetăţeni străini caută de 
închiriat spaţiu pentru resta
urant — eventual variante 
de asociere cu un local deja 
existent. Telefon 17-03-13 ■ 
(3865) - ; ‘

•  închiriez apartament în 
casa parliculaiă (cameră, bu
cătărie, baie), mobilat tele
fon, frigider zona Haşdeu. 
Telefon 11-09-52. (3S75)

•  Caut de închiriat urgent, 
apartament două camere, te
lefon, mobilat, central, Tele
fon 18-25-03, orele 17—20. 
(3653)

:. •  Dau în ' chirie garsonieră 
mobilată, str,' Muncitorilor . (Pa
ta) nr. 12, bloc A- 4, ap. 3, pe 
volută; (3839-A) - 
": •  închiriez garsonieră ,cu-te- . 
lefon în Zorilor. Telefon 16-98-
46, după ora .*18.; (3862) r

•  Student, închiriez garsonie
ră său apartament 2 camere. 
Telefon 15-08-51. (2945 G)

•  Dau în ch irie apartam ent 
n em obila t c if  3 cam ere în Mă- 
năştur. Telefon. 11-73-24, între,
17—20. (3878)

•  Dau în chirie garsonieră, 
confort I mărit, mobilată, pen
tru pretenţioşi, cu plata 50 do
lari, pe durata unui an Tele
fon 15.71-57. (3881)

•  Dau în chirie apartament
4 camere pe termen lung, cu 

-plata în valută, Zorilor, Telefon
12-72-98. (3633-A)

•  închiriez garsonieră nc'mo- 
bilată, - cartierul Mărăşti. Infor
maţii; str. Năsăvtd nr. 14, bloc

. Y C, sc. I, eta] III, ap. 10. (3655)

o Un gînd pios, o lacrimă 
şi o luminare ? aprinsă Ia doi 
ani de cînd BACIU VASILE 
soţ, tată; şi bunic a plecat în 
taină dintre noi. Parastasul 
va avea loc duminică, 30 ia
nuarie, ora 12 la biserica-din 
Mănăştur. Dumnezeu ~ să-l 
ierte şi să-l odihnească.- So
ţia, copiii şi nepoţii; (3608)

•  Pioasă aducere aminte 
la împlinirea a 5 ani de la 
trecerea în eternitate a dra- 
g;ului şi iubitului nostru -soţ, 

tată şi bunic LAPUŞAN 
VICTOR. 'Familia. (3530)

•  O rugăciune, lacrimi şi 
flori acum la împlinirea a 4 
ani de la trecerea în eterni

tate a dragului nostru 
VIOUEL CUIŞIL- Sufletul Iui 
blînd va; dăinui veşnic prin- 
tre noi. Familia. (3524)

•  Astăzi se împlineşte un 
an de cînd ne-a părăsit pen
tru totdeauna scumpa noas
tră soţie, mamă şi bunică 
nitUBĂN MARGARETA din 
Dej, lăsîndu-ne cu inimile 
îndurerate. (2482) -

•  Azi, 29 ianuarie, se îm
plineşte un an de cînd l.am 
condus pe ultimul drum şi 
n-am-mai vă/U t  chipul blînd, 
zîmbetul cald şi dragostea ce 
ne-o arăta dragul nostru fiu 
şi frate SAMOTA DORIN. 
Nu te vom uita niciodată. 
Dumnezeu să te odihnească 
în pace. Mama şi-sora cu fa
milia. (3861)
, •  Azi, 29 ianuarie, se îm
plineşte un an de cînd moar
tea nemiloasă l-a smuls din
tre nrii pe cel mai iubit soţ, 
tată SAMOTA DORIN. Nici 
lacrimile şi nici timpul nu 
Pot mîngiia sufletele noastre 
triste şi îndurerate In veci 
nemîngîlaţ! soţia Viorica şi 
copiii Sorin şi Bogdan. (3860)

•  O lacrimă fierbinte şi a- 
mintirea plină de durere' la 
împlinirea unui an de la des
părţirea de iubitul nostru fiu.

frale, cumnat şi unchi 
TAMAŞ TEODOR. Familia
■ »n. veci nemîngîială. (3838)

•  Se împlinesc 3 ani de Ia 
.moartea' fulgeiâioare a dra

gului nostru frate ţi fiu 
FLOH1N NlSTOIl IJunătatea 
şi lîmhctut lui vor rămîne 
neşterse din amintirea noas
tră. Pralele, mama ţi lala. 
<3639)

. 8  Se împlinesc 3 ani de 
cînd m-a părăsit iubitul meu 
soţ SARATEAN5J SIMION Cc 
va rămîne veşnic viu înamin- 
tirea mea. Soţia Elena. (3195)

© Se împlinesc 10 ani de 
cînd scumpul, nostru tată şi 
iubii soţ GIIINEŢ IOAN a. 
plecat în împărăţia cerului. 
Familia. (3i?16) ,

•  Au trecut 6 săpiămînî 
de cînd scumpa noastră so
ră, mătuşă şi cumnată, a, 
plecat în vcşnicie. Tu VIC- • 
TORIŢA , dragă, ai plecat ful
gerător dar în sufletul celor 
care te.au iubit, rămîne vie 
imaginea chipului tău blînd 
şi- frumos. Dumnezeu să-ţi 
dea odihna veşnică, iar nouă 
să ne aline durerea din su- 
flete. Familia (3664)
, ® Cu adîncă durere în su

flet aiîunţăm încetarea din 
viaţă a iubitului nostru tată, 
socru şi bunic POP TRAIAN, 
în vîrstă de 62 ani. Familia 
îndurerată. (3671) ,

•  In acestc momente gre
le, cînd se împlinesc: 6 luni, 
de cînd' iubita noastră cum
nată DACIA, a trecut în ne
fiinţă, sîntem cu gîndul şi cu 
sufletul alături de EA şi de 
familia îndoliată. Laura şi 
Ovi. (3901)

•  Cu adîncă durere în su
flet anunţăm câ au trecut 6 
luni de cînd -draga noastră 
noră DACIA-MI1IAELA, a 
trecut în nefiinţă. _ Dumnezeu 
să o odihnească în pace. So
crii: Aurel şi luliana. (3904)

•  Sîntem alături de naşii 
noştri Rodica şi Valentin Bo- 
chiş la marea durere prici
nuită de moartea iubitei lor 
mame, Finii Angela şi Nelu 
Crişan. (3912) , ■

•  Cu durere în suflet a- 
nunţăm stingerea fulgerătoa
re din viaţă a iubitului nos

tru unchi PUŞCAŞ 
ALEXANDRU.^ .In veci ne- 
mîngîiăti: Ana, Paul, Li vio, 1 
(3911) ' , 1

•  Cu durere îiv suflet a- 
nimţ stingerea fulgerătoare 
din viată a scumpului meu 
soţ PUŞCAŞ ALEXANDRU, 
la . 'numai 70 ani. tnmormîn. 
tarea religioasă va avea Mc 
în data «fe 30 ianuarie, ora
13, în. Căianul Vamă, Cu 
toată dragostea ce ţi-o pori 
pentru vecie. Nemîngîiată 
soţia fleana. (3910)

•  Împărtăşim durerea prie
tenului nostru Olariu Victor 
la despărţirea de bunul său 
tată Colegii de la SC Con- 
sizo‘ S.R.L. (3G6Q): ;, -  '

•  Se, împlinesc şase sâp- 
tămîni de la trecerea în ne

fiinţă a celui care â fost 
ItEŢE SIMION, din Berind, 
Vei rămîne veşnic în amin
tirea noastră,' TATA drag. 
Familia îndoliată. (3708)

•  Cu adîncă durere m  su
flete anunţăm încetarea . din 
viaţă, după o lungă suferin
ţă a scumpei noastre soţii şi 
mame RECII1ŞAN FELIC1A. 
înmormîntarea va avea loc 
luni, 31 ianuarie 1991, ora 12, 
de la capela din. Cordoş. Fa
milia îndurerată. (3941)

•  Sîntem alături şi împăr
tăşim marea durere a cola- 
boraloarei noastre Turc Fla- 
rica în aceste momente gre
le Pricinuite de trecerea In 
eternitate a mamei dragi. 
Sincere condoleanţe familiei 
îndurerate. Colectivul Clini
cii Ginecologice „D. Stanca". 
(3679) - '

•  Cu adîncă durere în su
flet anunţăm încetarea din 
viaţă a scumpei noastre ma
me, soacre şi bunici IlOLDOR 
MARIA. Inmormîntarea va 
avea loc duminică 30 ianua
rie 1991, orele 13 fn salul 
Ugruliu, judeţul Sălaj Dum
nezeu s-o odihnească în pa-, 
ce Fiul Cornel cu familia şi 
fiica Aurica cu familia.
(3929) '
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CINE ÎN ( F ) V IA Z Ă  

O E C H IP Ă  ?

Sala „Horia Demian", miercuri, înainte de In
serare. „Laboratoarele'* (performanţei) erau , în 
fierbere. Campionatele PH-ulul tocmai sfirşeau 
antrenamentul, fetele impetuosului Bânda porneau 
încălzirea pentru meciul de Cupă, voleibalişti de 
la „U“ Transgex şi handbaliştii profesorului Zam
fir se adunau pentru antrenamentele „de după“, -
O forfotă care stimula şi înviora. în total con- '

; trast, o imagine care te îngheţa. într-un colţ,' izo
late: şi stinghere (semn că .nu se mai simţeau 
la ele acasă), 7 dintre handbalistele fostului 
„şapte" U—Darianne priveau, nostalgic şi rîvni- 
tor, animaţia din sală. Sala care, de poşte o ju
mătate de an, Ie refuză. Fără ca ele să aibă 
pe conştiinţă vreun mare păcat şi în - ciuda do
rinţei lor de a se pregăti şl evolua. „Dacă aţi şti 
cît de greu ne este! Şi c ît, de mult am dori să ' 
punem mina pe minge. . — îmj mărturisea, 
printre oftaturi, căpitanul fostului; „U"-Darianne, 
Mia Oşorhean, - jucătoarea care, etapă de etapă, 
încălzea tribuna cu 10—15 goluri. Ei da, vă în
ţeleg, fetelor - şi compătimesc cu voi. Important 
este însă să vă înţeleagă şl cei cu decizia. Pe 
care, iată, încercăm din nou să-i sensibilizăm.

Dar, să refacem în scurt drama: acestui team.
Reaşezat, in ’92, într-o nouă configuraţie-şi sub 

alt patronaj (Compania Darianne), „şaptele" fe
minin „U“ Darianne îşi propusese .obiectiv de 
performanţă, prima ţintă constituind-o saltul în 
prima divizie, într-un an,, doi. în primul sezon 
(şi, din păcate, singurul pe care noua echipă l-a 
avut Ia dispoziţie) a ratat, de puţin, promovarea.

• Motivele?.. Mul o şi mcîlcvta. Dar — o susţin cu* 
noscînd bine realitatea — numai In parte acu- 
zabile echipei, de multe făcîndu-se responsabil 
contextul în care a evoluat formaţia. Repercur- 
siunile însă numai asupra echipei s-am răsfrînt. 
Mal întîi a lovit-o însuşi clubul „U“, suprimîndu-i 
fn-ice asistenţă financiară 'ş i ' disponibilizînd-o. 
Acestei  ̂aspre decizii i-a urmat, la foarte scurt 
timp al doilea, atac: retragerea sponsorului. Deşi 
'acesta făcuse-, declaraţie..de necondiţionată fide
litate. Se pare-însă că atmosfera lipsită de emu
laţie întîinită în jurul echipei şi răceala cu care 
a, fost de fiecare tntîmpinat la Cluj, i-au... răcit 
sentimentele domnului Leg Teohari, preşedintele 
Companiei Darianne. Şi aşa echipa s-a stins îna
inte de a-şi i i  spus cuvîntul. Spre tristeţea celor 
care îndrăgesc handbalul, -intrigarea celor care 
nii concep inexistenţa unui „şapte11 feminin în
tr-un centru cu un puternic învăţămînt de profil 
şi amărăciunea jucătoarelor care n-au unde să-şi 
valorifice cele acumulate' în numeroşii ani de 
pregătire,- ca şi în cadrul actualelor studii. Fiindcă
— nota .bene — 10 dintre jucătoarele fostei „U“ 
Darianne sînt studente la Facultatea de Educaţie 
fizică din Cluj. De precizat că in urma aban
donării lor, cîteva jucătoare au căutat alte echi
pe, 3 refugiindu-se la Baia Mare, 2 la Arad şi
1 la r Sebeş, dar yrepede s-au 'convins cu toatele 
că nu poţi face şcoală (învăţămînt de zl) la Cluj 
şi performanţă în alt colţ de ţară. In plus, at
mosferă ca ia „U“ nu se mai găseşte nicăieri. 
Aşa că au revenit la vatră, păstrînd_ speranţa 
că cineva va „suna“ revenirea pe baricade.

Cine va fi însă acela? Vreun; sponsor animat 
de sentimente nobile? Facultatea de profil? Ori
— cine ş tie ! '— poate, chiar clubul care le-a vi
tregit, în cazul că ar r e v e n i  la sentimente bune 
în anul cînd „U“ împlineşte 75 de ani; eveniment 
care ar trebui să afle gruparea alb-negrilor cu 
toate pînzele sus. I a r , handbalul feminin a fost 
o veche prezenţă în familia sportului universitar.

Nuşa DE2V1IAN

TINA TURNER ŞI. .. RUGBYUL!
V Deşi pe şiragul vieţii s-au 
adunat 54 de ani, se poate 
spune că; Tina Turner, celebra 
vedetă de ieri a rock and roll- 

'  ului, trăieşte o a doua tinereţe. 
Şi aceasta datorită sportului. La 
concret datorită selecţionatei de 
rugby în 13 a Australiei'care 
a ales imaginea renumitei cîn- 
tăreţe, încă tentantă, drept port- 
bonheiir a echipei. Drept ur
mare, Tina Turner se. antre
nează cu băieţii selecţionatei,

pentru a prinde o formă maxi
mă la noua sa apariţie pe sce- 

' nă. '
3000 DOLARI O ...

ÎMBRÎNCEALA
, Pentru că a îmbrinîit uri. ar
bitru, la meciul cu cei de la 
San Antonio Spurs, antrenorul 
echipei Los Angeles Lakers a 
fost suspendat şi amendat cu 
3000 dolari, urmărind următoa
rele partide pe micul ecran. 
Cam'scumpă îmbrînceala!

Corectura ■ acestui număr 

a fost asigurată de:

Radu SANTEJUDEAN 
Victoria PETRUŞ 
Cristian BARA 

■'..Mihai HOSSU

LIRE STERLINE, DOLARI, MĂRCI
■ V-aţl gîndit cumva ce carie
ră este cea mai bănoasă îh zilele 
noastre? Cea- de cosmonaut? Nul 
Poate cea de analist politic, da 
proprietar, de ziar sau de patron 
de bordel? Nici vorbă. Scriitor, 
căutător de aur în Alaska, tra
ficant de droguri, proxenet? 
Nici 'vorbă! Atunci artistă de 
cinema sau regină a Angliei? 
Nu, n-aţi ghicit. Cei mai bogaţi 
oameni sînt azi cîntăreţii de 
rock şl sportivii. Băiatul acela - 
fost'de  culoare şi devenit alb', 
cel care-şi poartă slipul peste 
panţaloni ş i ‘se mişcă precum 
cauciucul, el face la un concert 
mai mulţi banj decît cîştigă un 
academician în toată viaţa. Acum 
şi cu sportivii este o întrea
gă poyeste. Nu toţi dau „lo
vitura". Scrimerii, voleibaliştii, 
înotătorii,. gimnaştii, canoterii, 
luptătorii, nu sînt teribil de 
bine remuneraţi. Paradoxal 
poate, binişor încasează atleţii, 
fireşte, cei mari. Pentru că ei 
nu 'mal concurează decît contra 
cost. Nu-i interesează, de exem
plu; că „Naţionala11 are un meci 

" cu ţara cutare sau un „triun-, : 
ghiular" sau poate Jocuri Bal-i 
canice. Este la Caracas,un con
curs la care locui VI valorea-: 
zâ 5000 de dolari, acolo voi 
concura. Onoarea patriei, gloria 
oraşului,faima clubului?' Poveşti. . 
Romanţări desuete care nu se mal, 
poartât Celebrul Bubka este 
atent pînă la pedanterie să nu 

' cumva să doboare recordul 
mondial la săritura cu prăjina 
cu mai mult de un centimetru 

' într-un- conpurs. Căci fiecare ' 
astfel de • unitate de măsură în
semnează o sumă. Bunicică.- 
Foarte bine cîştigă marii fot
balişti, jucătorii de baschet pro
fesionist din SUA (şi pe hună 
dreptate căci ej fac din sport
o artă a mişcării) dar şi îucă- 
torii de biliard sau de golf.

Marj bogătaşi ai sportului

sînt automobiliştii de formula
I, boxerii <le elită şi jucăta-1 
rii de tenis. N-am nimic cu 
ei, o merită, uneori îi admir. 
Aşii volanului se joacă perma
nent cu moartea; iar greii pu* 
gilişti încasează atîtea lovituri 
în cap îneît sechelele psihice şl 
fizice sînt aproape inevitabil®. 
Iar tenismanii se antrenează 
permanent (de fapt altceva nici 
nu fac), cîteva ore chiar îri 
ziua meciurilor, muncesc, lo
vesc mingea cu putere şi duş» 
'mânie, dar numai-pentru a fac a 
puncte şi a-şi ridica . . .  cecu
rile. N-am nici un pic de in
vidie în vîrfiul creionului sau 
în suflet; sâ fie sănătoşi şl 
multimilionari. Dar nu pot să 
nu mă mir, să mă „oripilez* 
(se poartă termenul) ba chiar 
să mă ^revolt Ia ideea că exis
tă meciuri de box în care re
ţeta este de 10.000.000 de do
lari, în vreme ce valoarea unui 
P'remiu .Nobel — pentru care 
de obicei se trudeşte cam o 
viaţă — este de o sută de ori 
mai mică. Şi nu poate să nu 

:Jnă doară faptul că un jucător 
de tenis care înjură arbitrul 
sau agresează un aparat de 
filmat, plăteşte o amendă (cu 
nonşalanţă, cum ar da un bac- 
şiş) care echivalează cu salarul 
pe un an al unui .învăţător sau 
medic. Sigur, s-ar putea soune: 
„De - ce te-ai făcut domnule 
profesor? De ce n-al devenit 
Samnras, Sena sau Casius Clây?tt 
la Care s-ar putea răspunde 
„de-aia11 sau „hai să discutăm 
vorbe1*.

Deocamdată 'asta e situaţia. 
Bună? Rea? Nu ştiu, se poatg

■ discuta. Ce va mai fi în vii
tor? Ei,' păi om trăi şi om
vedea. .

Dorin ALMAŞAN

EURO *96 — FIŞIER 
AL GRUPEI 1 (II)

® ISRAEL, Ţară mică (544 de cluburi cu un total 
de 30 449 jucători) a început să se afirme- în ultimele 
două decenii. Palmares: o calificare în turneul final 
al CM (1970) şi două calificări la J..O. (1968, 1978). 
Prima participare la CE. Istoricul partidelor România 

Israel cuprinde 13- întîlniri, bilanţul fiind: 8 vie- . 
torii, 4 „remize11 şi o înfrîngere, 24 de .goluri înscrise 
şl 11 primite. Iată, cronologic, şiragul celor 13 întîl
niri: ISRAEL — ROMANI A 1—2 (1966 — au marcat 
Badea şi Pîrcălab); ISRAEL* — ROMÂNIA 0— 1 (1 9 7 4 /
— a înscris Sameş); ISRAEL -  ROMÂNIA 1—1 (1978'
— a marcat Stan); -  ISRAEL -  ROMÂNIA 2—1 (1981
— a înscris M. Sandu); ISRAEL — ROMÂNIA 1—1 
(1983 -  a marcat Coraş); ROMÂNIA — ISRAEL (1980); 
ISRAEL — ROMÂNIA 1—1 (1984 — a înscris Lăcă
tuş): ISRAEL — ROMÂNIA 2—4 (19R6 — au_ marcat 
Piţuroă 2, Bolonl şi Cămătaru); ROMÂNIA — ISRAEL
3—2 (1987 — a u . înscris Cîmpeanu I I , ’ Belodedici şi 
Krampr); ISRAEL -  ROMÂNIA 0 - 2  (1988 -  au în
scris Poloni ş* Ciucâ); ROMÂNIA — ISRAEL 3—0 (198S
— Cămătaru şl Mateuţ 2 — autorii golurilor); ISRAEL
— ROMÂNIA 1—4 (1990 — Hngi, Sabău şi Balint, res
pectiv Balbul — autogol — ău înscris pentru noi): RO
MÂNIA -  ISRAEL 1—0 (1993 -  a marcat Pand ru). 
Da remareat că 5 victorii au fost obţinute de tricolori 
în deplasare.

: ® SLOVACIA. Deocamdată, cu o federaţie înfiinţată 
în 1993, nu avem alte date cl doar faptul că în prima 
divizie activează 12 echipe (Slovan şi Inter Bratislava, 
Spartak Trnava, Humene, Lokornotiv şi FC Kosice, 
Banka Bistrica, FC Nitra, Tatran Preşov, Zilina, DAC 

. Dunaiska Sreda şi Prievidza — dintre care foarte 
multei cunoscute din campionatele cehoslovace). Ş k  to
tuşi există o scurtă-istorie a 'în tîlnirilor România — 
Slovacia, toate trei partidele disputîndu-se în timpul 
celui de-al doilea război mondial, cînd Slovacia s-a 
desprins de Cehia: ROMÂNIA — SLOVACIA 3—2 (1941
— pentru nSi au înscris Humiş şi Rindea de două ori); 
SLOVACIA — ROMÂNIA 1—0 (1942) şi ROMÂNIA — 
SLOVACIA 2—2 (Pentru noi au înscris Bazil Marian 
şi I. Kovacs).

® AZERBAIDJAN. Din nou o foarte scurtă istorie, 
federaţia fiind înfiinţată abia în 1992. In prima divi
zie participă 12 echipe (campioană fiind Neftci Baku).

•  ISTORIA CAMPIONATULUI EUROPEAN a înce
put în 1960, fiind disputate pînă în prezent 9 ediţii. 
Iată ierarhia primelor patru clasate în cele nouă edi
ţii: 1960: Uniunea Sovietică, Iugoslavia, Cehoslovacia, 
Franţa; 1964: Spania, Uniunea Sovietică, Ungaria, Da
nemarca; 1968: Italia, Iugoslavia, Anglia, Uniunea So
vietică, 1972:, RFG, Uniunea Sovietică, Belgia, Ungaria; 
1973: Cehoslovacia; RFG, Olanda, Iugoslavia; 1980: RFG, 
Belgia Cehoslovacia, Italia; 1984: Franţa, Spania. 3—4 
Portugalia şi Danemarca; 1988: Olanda, Uniunea Sovie
tică, 3—4 RFG şi Italia; 1992: Danemarca, Germania,
3—4 Olanda şi Suedia.

® ÎN TURNEUL, FINAL din 1996 (Anglia) sistemul 
de punctare va fi 3 puncte pentru victorie şi unul 
pentru egalitate (Ia fel ca şi Ia turneul final al lui 
World Cup — S U A ’94). ! . -  ,  ■

•  TOT LA MANCHESTER au fost stabilite grupele; 
preliminare al Campionatului european de tineret (ju
cători sub 21 de ani), care contează drept criteriu do 
calificare pentru turneul de fotbal al J.O. de la Ata
lanta din 1996. Grupele sînt aproape Identice cu cela 
ale echipelor „mari11. Iată componenţa lor: GRUPA 1: 
Franţa, România, Polonia, Israel, Slovacia şi Azerbaid-: 
jan; GRUPA 2: Danemarca, Spania, Belgia, Macedonia, 
Cipru şi Armenia; GRUPA 3: Suedia. Elveţia, Ungaria, 
Islanda, Turcia; GRUPA 4: Italia, Ucraina, Croaţia, 
Lituania, Slovenia (lipseşte Estonia); GRUPA 5: Olanda; 
Norvegia, Cehia, Belarus, Malta, Luxemburg; GRUPA 
6: Irlanda, Portugalia, Austria, Letonia, Anglia (lip
sesc Irlanda de Nord şi Llchtenstein): GRUPA 7: Ger
mania, Ţâra G alilor,. Bulgaria, ’ Georgia, Moldova (lin
s e ş i  Albania); GRUPA 8: Rusia, Grecia. Scoţia, Fin
landa. San Marino (lipseşte Insulele Feroe). Echipele 
Malta. Luxemburg, Ţara Galilor, Georgia, Scoţia, San 
Marino şi Anglia participă doar pentru eliminatoriile 
C.E. de tineret, nu şl pentru J.O. din 1996. în „sfertu
rile11 competiţiei vor accede cîştigătoarele celor 8 gru
pe. Pentru J.O. se vor califica cele patru echipe ajun
se în semifinale, plus cea mai bună reprezentativă a- 
junsă în „sferturi1*, decj 5 ţări europene în total la 
J.O. de la Atalanta.

Romeo V. CIRŢAN
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